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1. Ilepeuensn

IUVIAHMPYEMbIX  Pe3yJIbTATOB

00yuyeHHUs1 1O JUCUHMILIMHE,

COOTHECCHHBLIX C INIAHUPYEMBIMH PE3yJdbTaTaMHU O0CBOCHUSA OﬁpaSOBaTeJILHOﬁ nmporpamMmal.

B pesynbrare ocBoeHusi oOpa3oBaTeNbHON MporpamMmbl OakajgaBpuara OO0y4aromIHics
JIOJKEH OBJIAJICTh CICAYIOIIMMHU pe3yabTaTaMu 00y4eHUs M0 AUCHUTUINHE:

[lepeueHs mIaHUPYEMBIX

Konpr Pesynbratel ocBoenust OOIT
» pe3yIbTaTOB OOYUYCHHSI T10
KOMIIETEHITNH (comeprkaHre KOMIETEHITAN )
TUCIAIIINHE
OK-5 BJIaJICHUEM KOMIIETEHIIUSIMHU | 3HATH:
COLIMAJILHOT'O B3aUMOJICUCTBUS: | OCHOBHBIE HOpPMBI W  TIpaBHJIA
CIIOCOOHOCTBIO HUCITIOJIB30BaHUA OCYILIECTBICHUS rpolecca
SMOIMOHAIBLHBIX u BOJICBBIX | MeKKY/IBTYPHOTO 00LIeH s B
OCOOCHHOCTEH IICHXOJIOTUU JIMYHOCTH, YCTHOIl M IHCHMEHHOH —(opmax
FOTOBHOCTBIO K COTPYNHUYUCCTBY, | xomMyHUKALMH, TCHXOJOTHYECKHE
PacoBoOi, HALMOHAIBHOM, PEITMIHO3HON | om0 s o6 Lenns c
TCPIUMOCTH,  yMCHHCM  HOTAMATE | pypaethi0 M KOJUIEKTHBOM — Ha
KOH(JIMKTHI, CIIOCOOHOCTBIO K o
o OCHOBE  3HAHMH  CHEUMaJbHBIX
COLIMAJILHOM ajanTalnu, .
peanuii CTpaHbl U3y4aeMoro si3bIKa.
KOMMYHUKATUBHOCTBIO, VMeTh:
TOJIEPAHTHOCTHIO METD:
HCIIOJIb30BAaTh JIEKCUUECKHE,
rpaMMaTH4e€CKHE, CHUHTAaKCUYECKHE
TIPUEMBI U cpencTBa B
COOTBETCTBUH CO clienU(PUIECKUMU
LETIMHA MEXINYHOCTHON u
MEXKYJIbTYPHOH KOMMYHUKAIIMH.
Baagern:
OCHOBHBIMM HOpPMamu M IpUEMaMU
MEXKYJIbTYPHOH KOMMYHHKAIUU C
LENbI0  JOCTIDKEHUS  HamOoJliee
3¢ eKTUBHBIX MPOPECCHOHANBHBIX
Y MEXKYJIbTYPHBIX KOHTAKTOB.
OK-13 BJIAJICHUEM TMHUCBMEHHON U YCTHOM | 3HATH:
peUbIO Ha pycCKOoM S3BIKC, | OCHOBHBIC IrpaMMaTH4YECKHE
CIIOCOOHOCTBIO HCIIOJIBb30BATh KOHCTPYKI[MM, HCIOIB3YEMBIE B
pOhECCHOHATIEHO-OPUEHTUPOBAHHYIO YCTHOM W TIMCHhMEHHOW pe4Yd Ha
PUTOPUKY, BIIAJICHUEM  METOIAMH | pycckom S3BIKE
9
CO3JIaHUs MMOHSTHBIX TEKCTOB, | TepMHHONOTHYECKYI0 JEKCHKY Ha
CIOCOOHOCTHIO OCYIUECTBISATE | (opone SHAHM npaBHT
COLIMAJILHOE B3aMMO/IEHCTBUE HA OJHOM CIOBOOGDA3OBAHHS B PYCCKOM
13 UHOCTPAHHBIX A3BIKOB
SI3BIKE H B H3y4aeMoOM
WHOCTPAHHOM SI3BIKE.
YMmeThb:

UCIOJIb30BaTh Tpodec-CHOHATBHO-




Ilepedens mIaHUPyEMBIX
pe3ynbTaTOB OOYUEHHUS TIO
JTUCLUILINHE

Konpr PesynbTaTel ocBoenus OOII
KOMIIETCHIIUU (conepxaHue KOMIIETEHIMH)

OPUEHTHUPOBAHHYIO  JIEKCUKY U
PUTOPUKY AJISL CO3/1aHUSI NOHATHBIX
TEKCTOB JUISL COLIMAIILHOTO
B3aUMOJICIICTBUA Ha H3y4aeMOM
MHOCTPAHHOM $I3BIKE.

Baanern:
HaBbIKaAMH yCTHOI‘O O6H.[CHI/I$I Ha
OCHOBE npodeccuoHaNbHO-

OPUEHTHUPOBAHHOTO MaTepuaia —
YCTHOE pedeprupoBaHHEe, HaBBIKAMU
NHUCHLMEHHOTO 001IeHHS 1o
po(heCCHOHATBLHBIM TEMaTHKAM —
nMCbMEHHOE pedeprpoBaHue.

2. MecTo IUCHMILINHBI B CTPYKTYpe 00pa30BaTe/IbHOM MPOrpaMMbl.

VYuebHast TUCIMILIHHA OTHOCUTCS K 00s3aTenbubiM quctuiuinaam (b1.5.03) u usyuaercs
Ha | u 2 Kypcax.

HucuunnuHa «HOCTpaHHBIN SI3BIK» Oa3upyeTcsi Ha 3HAHMSIX, YMEHHUSX U HAaBBIKAX,
NpUOOpPETEHHBIX OaKkalaBpaMH B CpeIHEH HIKOJIE.

Kypc yuebnoit mucrummuabsl  «MHOCTpaHHBIM — SI3BIK» — peAIM3yeT  HPAKTHUKO-
OPUEHTHPOBAHHBIA MOJAXOJ U IMOCTPOEH C YYETOM MEXIUCLUIUIMHAPHBIX CBS3€W, B IEPBYIO
ouepenb, 3HAHWIA, HABBIKOB 1 YMEHUH, IPpHoOpeTaeMbIX 00yYarOIIUMUCS B IPOIECCE N3YUICHUS
COLMAIBHBIX AUCUUIUIMH M JUCUMIUIMH mnpodeccuoHanbHoro nukiaa. ConepxkaHue Kypca
npeamnonaraet  (GpopMHpOBaHHME ~ MEXKKYJIBTYPHBIX M COLMOKYJIBTYPHBIX  3HAHWH,
XapaKTEepU3YIOLUX KYJIbTYpHOE HPOCTPAHCTBO CTPAH M3Yy4YaeMbIX HWHOCTPAHHBIX S3BIKOB.
[TproOperaemble 3HAHUS 3HAYUTENIBHO PACIIUPSIIOT BOZMOKHOCTH 00y4aroluXcsl y4acTBOBATh B
HAyYHO-UCCIIEIOBATENbCKON M MPOEKTHO-KOHCTPYKTOPCKOM J1€ATENbHOCTH, KaK Ha POJHOM, TaK
Y Ha U3y4acMOM MHOCTPAHHOM SI3bIKE.

3. O0beM IUCUUILIUHBI.

Bcero akageMmmnyeckux
qacoB

Bun yue6Ho# paboThl
3aounHas hopma oOydeHus

OO0masi Tpy10eMKOCTb M CUMILINHBI 10/360
(3a4€THBIX eAMHMII/aKaIeMUYECKUX YaCOB)
KonTakTHasi padoTa ¢ npenoaaBarTejiem: 38

3aHATHUA JCKIIMOHHOI'O THUIIA -

3aHATUA CEMHUHAPCKOTO THUIIA, B T.4Y. -

CCMHUHAPbI, MPAKTUYCCKUC 3aHATUA 38

nabopaTopHbIe pabOTHI -

KypcoBoe npoektupoBanue (KP wmu KIT) -

KCP -

Jlpyrue Bubpl KOHTAaKTHOM paboThI -




Bun yaeOHO# paboThI

Bcero akanemuueckux
JacoB

3aouHas hopma oOydeHHs

CamocrosiTejibHas padoTa 301
®opmbl Tekylero kourpoJsi (Kp, pedepar, PI'P, scce, KP, | KoHTpoJibHbIE paGoThI
KII) Nel-6

dopMa NPOMeKYTOUHOI aTTecTAlMM (3a4€T, YK3aMeH )

1 cemectp — 3auer, K(2)

2 cemecTtp — 3aueT, K

3 cemecTtp — 3aueT, K(2)

4 cemecTtp — sK3ameH, K
21 yac

4. Copep:xkanue TUCHUNIUHBI.

4.1. Pa3zgennl UCHUNJINHBLI 1 BUABI 3aHATHIA.
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1 |[Doneruka 2 20 |OK-5, OK-13
2 |I'pammatuka (MOp(hOJIOTHSI 1 CHHTAKCHC) 9 49  |OK-5, OK-13
3 |Jlekcuka u ¢pazeosorus 7 64 |OK-5, OK-13
4 |Ytenwue u nepeBo]] OOIIEHAYYHBIX TEKCTOB 10 71 |OK-5, OK-13
5 |AymupoBaHue 3 48 |OK-5, OK-13
6 |YcTHas KOMMyHHUKANUs 4 29 |OK-5, OK-13
7 |AHHOTHpOBaHUE U peepupoBaHHe 3 20 |OK-5,0K-13

Htoro 38 301

4.2. 3aHATHA JIeKINOHHOI0 THIIA.

Y4eOHbIM MJIAHOM HE MPEIyCMOTPEHBI.




4.3. 3aHATHS CEMMHAPCKOIO THIIA.

TemaTnka TEKCTOB IIpeacTaBJIiCHa Ha aHTIMicKoM s3bpike. Ha y‘IC6HBIX 3aHATHUAX, Ha

KOTOPBIX OOydJaromecs H3y4aroT HEMEUKHA H (PaHIy3CKHH S3bIKH, TeMaTHKa Y4eOHBIX
TEKCTOB IIPEJICTABICHA HA HEMEIIKOM U (DpaHIy3CKOM SI3bIKaX.

Ne
pasznena
JUACLIUIUTHH
bl

HanmMmenoBanue TeMbl
U KpaTKOe COJepKaHUE 3aHATHUS

O0newM,
aKaj.
Yacel

MunoBannonHas
dhopma

1,2

Kparkast unpopmarus o conepxanuu kKypca. O630p
rpaMMaTHYeCcKOro MaTepuasa: BUJOBPEMEHHBIE (POPMBI
riarosa (aeiicTBUTENbHBIN 3aj0r). Present Perfect versus
Simple Past. Tursl BOpoCUTENBHBIX TPEIT0KEHHIA B
AHTJIMICKOM SI3BIKE.

WM cymecTBUTEIbHOE, MHOKECTBEHHOE YHCIIO
CYIIECTBUTEIILHOTO, IPUTSDKATEILHBIN TAJIEK, JINIHbBIC U
NpUTSDKATENbHBIE MeCTOMMEHNs. [IpaBuiia ureHus u
TPaHCKPHITIIMOHHBIC 3HAKH.

Pab6ora ¢ Texcom: «St. Petersburg State Institute of
Technology (Technical University)».

4

AHanuTHdeckne
3aIIMCKHU
Pabota B mapax

1,2,3,6

[Tepeckas Tekcra: «St. Petersburg State Institute of
Technology». Tlpocmotp BHIcodwibMa Ha  JAaHHYIO
teMaTuKy. CocTaBieHHE TUAIOTOB.

O030p TrpaMMaTHYECKOr0 MaTepHana: TrpaMMaTHYCCKHUi
obopor “There is/are”, 3HaueHWe W TMeEpeBOA CIIOB: It,
one(ones),  that (those).  Cremenu  cpaBHEHHS
IPHJIAraTeNIbHBIX U HAPEUHiA.

Pabota B mapax
AyaupoBaHue

1,2,4

Jlexcuxa u ¢ppaszeonoeus: arenue tekctoB «What is Global
Warming?» u «So What

Could Happen?», BeIoHEHHE TOCIETEKCTOBBIX
YIIPA)KHEHU.

00630p rpammaTuyeckoro Marepuania: HeompeneneHusie
MECTOMMEHUS

SOme, any, N0 1 uX NPOU3BOJHBIC. 3HadeHue CI0B much,
little, few. MopanbHbIe TI1ar0JIBI ¥ UX DKBUBAJIEHTHI.

Jlexcuko-rpam-
MaTHYECKUN
TPEHUHT

2,14

Pabota ¢ Texcrom: «Our Planet is in Dangery.

O0630p rpaMmMaTUYECKOr0 MaTepHaia: CTpajgaTeabHbIi 3aJ0r.
Oco0eHHOCTH NEepeBO/ia AHMTMMCKUX MPEI0KEHHH B
CTpaJaTeIbHOM 3aJI0I€ Ha PYCCKUH S3bIK.

KommoneHTs! HWHTOHAIIUHN U UX POJIb B MMPEATTOKCHNUH. Put™m 1
MENOAUS MPEIIOKEHHUS.

Muuu-
JTUCCKYCHS




Ne

O0newM,
paszena HanmenoBanue teMbl aKaL. NunoBaunoHHas
JVCIIUATUTAH Y KPaTKOE COJICPIKaHHE 3aHATHS qacH! dbopma

bI

2,3 Pa6ota ¢ TekcToMm: «Baltic Sea Problemsy; «Saint- 2 | PoneBas urpa
Petersburgy.
0030p rpaMmMaTHYECKOT0 MaTepuaia: npudactue I u ero
¢ynkuuu B npennoxenuu. [Ipuuactue Il u ero ¢pynkuuu B
NPEIOKEHUH.

2,3,6 |Pabota c rekcramu: «Struggle for the Baltic Sea. Ecological 2 | UYrenue ¢
Design»; «Saint-Petersburg: Sights». [TOMETKAMH.
0O0630p rpaMMaTUYECKOr0 MaTeprasa: He3aBUCUMBII Hanucanue
NpUYaCTHBIA 00OPOT. IUTaHA |

2,34 Pabota ¢ Tekcrom: «Saint-Petersburg: Main attractionsy. 2 | YueOnas

rpyIIoBast
JICKYCCHSI
Yrenue c
MOMETKaMH

2,5 Pabota ¢ Tekcrom: «The Goals of Industry». 2 | I'pynmoBoii
0O0630p rpamMmmaTHUECKOro MaTepuaia: repyHauil. CioxKHbIN TPEHUHT
repyHIUATBHBIA 000POT.

2,3,4 |Pab6ora c Texkctom: «Great Britainy. 2 |Yrenue c
0030p rpaMmaTHyYecKOro Matepuaia: BumioBpeMeHHbIC MOMETKaMH
(bopMBbI Ti1arosa v IpaBuiIa X MEPeBO/Ia Ha PYCCKUH SI3BIK. CocraBneHue
Bupl 1 QyHKIME HHOUHUTHBA B PEIIIOKCHUU. auanoros. Poure-

Bas Urpa.

2,3 Pabota c Texcrom: «The Coal and the Roley. 2 | duckyccwust
0030p rpammarryeckoro mMarepuaia: MHGUHUTHB B Pabora B mapax.
(GYHKIMH TOAJISKAIIETO, 00CTOATEIBCTBA IIETH U CIICICTBUSL.

['pamMMaTHyecKue ynpaK HeHHUS.

2,3,4 Pabota ¢ Tekcrom: «The Goals of Industry». 2 | Yrenue c
00630p rpamMmmaTHUecKoro Matepuana: MTHGUHUTHUBHBIN MIOMETKaMH
000poT crokHOe pononHenue “Complex
Object ”.OcobenHocTH mepeBoa riaroyioB make, cause
(allow, permit, enable) + Noun (pronoun)+Inf.

Cnoxnoe noanexariee (Complex Subject) mpu ckazyemom B
(dbopMe CTpagaTenbHOTO U JCHCTBUTEILHOTO 3aJI0Ta, a TAKXKE
IPU CKa3yeMOM Mpe/ICTaBICHHBIM ClIOBOCcoueTanusiMu ~ 10 be
likely, to be certain etc. ”
2,6 Pabota ¢ Tekcrom: «Ecology manufacturey. 2 |duckyccus

0O0630p rpaMmaTHYeCcKOro MaTepHuasa: HHQUHUTHUB B
byukun onpenenenus. OcoOeHHOCTH NepeBoia MaCCUBHOTO
UHOUHUTHBA B QYHKIUHU onpeaeneHus. I pamMaTinaeckuit
TPEHUHT 1O TeMe




Ne O0bemM,
paszena HanmenoBanue teMbl aKaL. NunoBaunoHHas
JVCIIUATUTAH Y KPaTKOE COJICPIKaHHE 3aHATHS qacH! dbopma
bI
2,54 00630p rpammaTuyeckoro Marepuania: [Ipennoxxupii 2 |IlepeBox Ha
WH(OUHUTUBHBINA 000pOT BpEMS B MaJTbIX
For+ Noun( Pronoun )+ift. OGmuii rpaMMaTHYecKuit rpyIimax
TpeHuHr 1o teme “ Mupunntus” (Translation
Race)
2,34 |Pabota c rekctom: «Recycling»; «The Russian Federationy. 2 | Yrenue c
@DopMBI aHTIIMHCKOTO TJIaroJia B JICHCTBUTEILHOM U MTOMETKaMH
2,35 Pa6ora ¢ texcrom: «Methods of Research and 2 | I'pymmoBoii
Developmenty. TPEHUHT
2,6 Pabota ¢ Tekcrom: «Ecological Development of Product and 2 | YueOHast
Productiony. JIICKYCCHS
2,46 |Pabota c Tekcrom: «Ecology of Product Usey. 2 |PoneBas urpa
0030p rpaMMaTHYECKOTO MaTepHala: repyHInuu.
Oco0eHHOCTH NIEpeBO/Ia FrepyHANAIBHBIX KOHCTPYKIUH.
Cno>xHbIi repyHAUaIbHBIA 000pPOT.
Environment Engineering Today.
Utoro 38

HpeHOI[aBaTeJI}I) Io y‘-Ie6HI/IKaM n y‘le6HHM HOCO6I/IHM,

4.4, JlabopaTopHble 3aHATHSI.

Y4eOHbIM MJIAHOM HE IPEIyCMOTPEHBI.

4.5. CamocrosiTesibHas padoTa.

B nporecce npenopaBaHus UCHOAb3YeTCs] METO MPOOJIIEMHOTO H3JIOKEHUS MaTepuaa.
[Tpennonaraercss CaMOCTOSATENIBHOE 03HAKOMIICHHE O0YUaIOIIUXCS C Pa3IMYHBIMU HCTOUHUKAMU
UHpOpMalLIMY, KOTOpbIE BKJIIOYAIOT KaK TPaJUIMOHHBbIE (YTEHHE ayTEeHTUYHOH oOIIeHayqyHOH
JUTEpaTypbl HA UHOCTPAHHOM $I3BIKE), TaK M COBpEMEHHbIE (IIpOCIylIMBaHUE MH(POpMallMU Ha
U3y4yaeMOM HWHOCTPAHHOM SI3bIKE), JAEMOHCTPHpPYEMblE Ha COBPEMEHHOM O0OpYAOBaHHH,
0OLIeHNE B UHTEPAKTUBHOM PEXHME.
CamocrosarenbHass paboTa OOydarOUIMXCS HapsAy € HPaKTUYECKUMHU ayAUTOPHBIMU
3aHATUSIMM B TPYIIE BBINOJHAETCS (NP HEMOCPEACTBEHHOM / OMNOCPEIOBAaHHOM KOHTpOJIE

JTUTEpAType MO HAMPABIECHUIO MMOJTOTOBKH.

OPUTMHAJIBHOM COBPEMEHHOM

Ne [lepeyeHr  BOMPOCOB 1S  CaMOCTOSITENLHOTO
paszmena  |M3y4CHHS
JUCIIUILIHHEI

O0beM,
aKajl. 4acel

dopma KOHTPOIIS




Ne
paszzaena
JIUCLIUILINHEI

HepequL JUIA CaMOCTOATCIIbHOI'O

U3y4eHUs

BOIIPOCOB

O0neM,
aKaJi. 4achl

dopma KOHTPOJIS

1,24

PaGota ¢ Tekcrom ((oHETHUECKOE UTEHHE,
JIUTEPATyPHBIH HIepeBO/I, dbopmupoBanue
JICKCUYECKOT0, JICKCUKO-(PPa3eoorHuecKoro moJst
tekcta): St. Petersburg State Institute of Technology
(Technical University) (part I).

CaMoCTOSITeIIbHBIN 0030p  rpaMMaTHYECKOro
marepuana: riaroisl t0 be, to have. Koncrpykuus
there is/are?, neonpeodenennvie mecmoumenusi.

8

1,24

Pabota ¢ TekcToM (hoHETHUECKOE YTEHHE,
JUTEPaTypHbIN MepeBol, GOPMUPOBAHHUE
JICKCHYECKOTO, JIEKCUKO-(Pa3e0IOTHIEeCKOTO OIS
Tekcra): «Chemistryy.

CamocTosATeNbHBIH 0030p rPaMMaTHYECKOTO
Mmarepuaia: riaroisl to be, to have. Koncrpykuus
there is/are?, neonpeoenennvie mecmoumenus.
[Topsitok cJI0B B aHITIMKCKOM MPEII0KEHHH.
THITbI BOPOCHUTEIBHBIX TPEIIOKCHUH.

1,2,3,4

Pabora ¢ Tekcrom ((oHeTHUEeCKOE  UTCHHE,
JUTEpaTypPHBIN HepeBo, ¢dbopmupoBaHue
JICKCHYECKOTO, JIEKCHKO-(PPa3eoIOoruuecKoro moss
tekcra) «Russians Achievements in Sciencey.

1,2,3,4

Pabora ¢ TekcTom ((hoHETHUECKOE YTEHHE,
TUTEepaTypHbIN TiepeBoll, GopMUpOBaHUE
JICKCUYECKOTIO, JIGKCI/IKO-Q)paBGOJIOI‘I/I‘-IeCKOFO I10JI1
tekcra): St. Petersburg State Institute of Technology
(Technical University) (part I1).

Kontponbnas
pa6ora (1).

2,3,5

PabGora ¢ TekctoM ((poHeTHUECKOE UTEHHE,
TUTEPaTypPHBIN nIepeBoI, (dbopmupoBaHue
JIEKCUYECKOT0, JIEKCHKO-(Ppa3eoaoruyeckoro moss
tekcra) «Scientific Method». CamocrosTenbHbIi
0030p TIpaMMaTHYeCKOTO MaTepuana: BpeMeHa
TPYIIIBI Perfect, CTETIeHU CpaBHEHHS
NpUIIaraTeIbHbIX 1 HApSUHi.

2,3,5

PaGota ¢ TekcroM ((oHETHUECKOE UTEHHE,
TUTEPaTypPHBIN HIepeBoI, (dbopmupoBaHue
JIEKCUYECKOT0, JIEKCHKO-(Ppa3eogoruyeckoro moss
tekcra'What is Global Warming?»

2,3,5

Pabora ¢ TekctoM ((doHETHUECKOE ~UTEHHE,
JTUTEPATYPHBIN TIePEBO/I, (dhopMupoBaHHe
JIEKCUYECKOTO, JIEKCHKO-(PPa3eoornueckoro Tos
tekcta) «S0 What Could Happeny.




Ne
paszzaena
JIUCLIUILINHEI

[Tepeuenb CaMOCTOATENBHOTO

U3y4eHUs

BOIIPOCOB  JJIA

O0neM,
aKaJi. 4achl

dopma KOHTPOJIS

2,3,5,6

Pabora ¢ Tekctom (aymupoBaHue, (HOHETHUECKOE
YTeHHEe, JIMUTEePATypHBIM MepeBoj, (QopMHpOBaHHE
JIEKCHUYECKOTO, JIEKCHKO-(Ppa3eoqorniecKoro moss
tekcra) «Elements,Compounds,mixtures.».

Our Institute (part II).

CaMocTosTenbHbINH 0030p rPAMMaTHYECKOTO
MaTepualia: MOJAJIbHBIC TJIaroJibl (can, may, must,
have to, be to, should, ought to, would and their
equivalents.

4

2,3,5,6

Pabora ¢ Tekctom (poHETHYECKOE  YTECHHE,
JUTEPATyPHBIH nepeBoI, ¢dopmupoBanue
JIEKCHUYECKOTO, JICKCHKO-(DPa3eoIornueckoro moss
tekcra) «Our Planet is in Danger».
CamMocTosTenbHBIN 0030p rpaMMaTH4YeCKOro
MaTepHuaa: MacCUBHBIMN 3aJI0T.

2,3,5,6

Pabora ¢ TekcroM ((poHETHYECKOE  UTEHHUE,
JUTEPATypPHBIH HepeBoy, dopmupoBanue
JIEKCUYECKOTO, JIEKCHKO-(DPa3eoqOrnyecKoro IoJs
tekcTa) «The Structure of Atomsy.
CamMocTosTenbHBIN 0030p rpaMMaTH4ECKOr0
Marepuaia. 0COOEHHOCTH MEepeBOa MPEUIOKEHUH B
CTpaJaTeIbHOM 3aJI0Te.

KonTponpHas
pabora 2

2,3,5,6

Pabora ¢ Tekcrom (poHETHUECKOE UTCHHE,
JTUTEPATYPHBIN MIePEeBO/I, dbopmupoBanue
JIEKCUYECKOTO, JIEKCUKO-(PPa3eosornueckoro TmoJs
Tekcta): Saint-Petersburg.
CamocTosiTenbHbII 0030p
Marepuara.

TrpaMMaTH4€CKOro

2,3,5,6

Pa6ora ¢ TexkctomM ((oHeTHmueckoe UTEHHE,
JTUTEPATYPHBIN MepPeBo/I, dbopmupoBaHue
JIEKCUYECKOT0, JIEKCHKO-(hpa3eoqornyeckoro Mo
tekcra) «Radioactivity».
CamocTosiTenbHbII 0030p
Mmarepuana. npudactue I wu
TIPEIUIOKEHHUH.

TrpaMMaTH4Y€CKOro
ero (QyHKIHHA B

2,3,5,6

Pabora ¢ Texctom (ayaupoBaHue, (HOHETHUECKOE
YTEeHUe, JIMTepaTypHbI MepeBon, (opMupoBaHUE
JEKCHYECKOTO, JIEKCHKO-(DPa3eoqornieckoro moss
tekcta) «Chemical and Physical Changesy.

CamocTrosTenbHbII 0030p rpaMMaTH4YECKOTO
marepuaina: mnpudactue Il u  ero ¢QyHKkumm B
HPEUI0KEHHH.

10




Ne
paszzaena
JIUCLIUILINHEI

[lepeuenp  BOMPOCOB  JIE  CaMOCTOSATEIBLHOTO
U3y4eHUs

O0neM,
aKaJi. 4achl

dopma KOHTPOJIS

2,3,5,6

PaGora ¢ Tekcrom (doHeTHyeckoe uTEHHE,
JIUTEpaTypPHbINA IePEBO/I, dhopMupoBaHue
JICKCHUYECCKOI'O, JICKCI/IKO-(i)paSGOJIOI‘I/I‘-IeCKOFO II0JIA
tekcra) «The periodic Law and The Periodical
Table».

CamocTosiTeTbHbIN 0030p rpaMMaTU4ECKOr0
marepuaina: Perfect Participle.

CpaBHHTCJ’IBHBIfI dHaJIN3 HUCIIOJIb30BAHUA IIPUIACTHUA
I v mpuuactus |l.

9

2,3,5,6

Pabora ¢ Tekctom ((poHETHYECKOE  UTECHHE,
JTUTEpaTypHbIN MEepPEBO, dbopmupoBanue
JICKCUYECKOT0, JIEKCUKO-(Ppa3eosornueckoro Mmods
Tekcra) «lsotopesy.

CamocrosiTenbHbII 0030p rpaMMaTH4YECKOTO
MaTepuaid. TNpUYacTUS ©W WX  (QYHKOUA B
npeaIokeHusx. HezaBucuMbIil mpuyacTHBIN 000POT.

2,3,5,6

PaGora ¢ Tekcrom (poHeTHUECKOe ~ UYTEHHE,
JUTEPATYPHBIH nepeBol, dbopmupoBaHue
JIEKCUYECKOT0, JIEKCUKO-(Ppa3eosornueckoro MmoJst
tekcra) «Factors That Determine the Rate of
Chemical Reactionsy.

CamMocTosTenbHbIN 0030p IrpaMMaTHYeCKOro
MaTepUaJla: He3aBUCUMBbIH NPUYACTHBII 000POT.

2,3,5,6

Pabora ¢ Tekcrom ((poHETHYECKOE UTCHHE,
JTUTEPATyPHBIT MepPeBo/I, dbopmMupoBaHue
JIEKCUYECKOTO, JIEKCUKO-(Ppa3eosornueckoro TmoJst
Tekcta) «Baltic Sea Problemsy.

2,3,5,6

Pa6ora ¢ Tekctom ((oHeTHmueckoe UTEHHE,
JMTEPATyPHBIHI nepeBoI, dbopmupoBaHue
JIEKCUYECKOT0, JIEKCHKO-(hpa3eoqornyeckoro Mo
tekcra) «Struggle for the Baltic Sea»; «Ecological
Designy.

2,3,5,6

Pabora ¢ TekcroM (poHeTHUECKOE  UTEHUE,
JTUTEepaTypHbIN MepeBo/l, dbopmupoBaHue
JIEKCUYECKOT0, JIEKCUKO-(Ppa3eosornuyeckoro Mmodst
tekcra) «Goal of Industry»; «The famous places of
St.P.».

CamMocTosTenbHBIN 0030p rpaMMaTH4YECKOTO
Marepualia: TePyHIUNA U CIIONKHBIA TepYHIUATbHBIN
000pOT.

10

2,3,5,6

O0630p Bcex JIEKCUKO-TPAMMATHUYECKUX H3YYEHHBIX
TeM.  JIeKCMKO-rpaMMaTU4eCKUN TECT TEKYIIEro
KOHTPOJIS] 3HAHUM.

14

KonTponbpHas
pabora 3

11




Ne
paszzaena
JIUCLIUILINHEI

[Tepeuenb CaMOCTOATENBHOTO

U3y4eHUs

BOIPOCOB  JJIs

O0neM,
aKaJi. 4achl

dopma KOHTPOJIS

2,3,5,6

Urenue, nepeBoj1, anHOTaIus Tekcra: «Material
Substitutiony.

3akperuieHue rpaMMaTHYECKOro MaTepraia 1mo
teMaM: BugoBpeMeHHbIe (HOPMBI AHTITHICKOTO
rJlaroJia ¥ rnpaBmiia X MepeBojia Ha PYCCKHA A3bIK.
OyHKIUY HHOUHUTHBA B TIPEIIOKCHHH.

10

2,3,5,6

YreHue, NepeBO, AaHHOTALMS TEKCTA!
«Dematerializationy.

Yrenue, nepeBo1, annorarus tekcra: «Solid Statey.
3akperuieHrne rpaMMaTHYECKOTO MaTepraa Imo
TeMaM: MHOUHHUTHUB B (YHKLUH [I0IEKAILETO,

10

2,4,6,7

Urenue, nmepeBoj1, aHHOTaIUs Tekcra: «Descriptive
Approachy.

CamocrosiTenbHast 0TpaboTKa rpaMMaTHYECKOTO
MaTepuaa 1o TeMaM: HHOUHUTUBHBIA 000pOT
cioxkHoe nonosiaenue “Complex
Object ”.OcobennocTH mepeBoa riaroyos make,
cause (allow, permit, enable) + Noun

10

2,4,7

Yrenue, nepeBo1, anHoTalus Tekcra: «Ecological
Theory of Design and Productiony.
CamocrosTenbHas 0TpaboTKa rpaMMaTHIECKOTO
Marepuaia 1o reMam: HHQUHUTHB B QYHKIIHA
omnpezneneHusi. OCOOEHHOCTH NIEPEBO/Ia ITACCUBHOTO
WHOUHUTHBA B QYHKIIUH onpeaeneHus. MapuauTB
B (DYHKIIMH OIIPEAEICHUS MOCIe TOPSIKOBBIX
YHUCITUTEIBHBIX U MTOCIIE CYOCTAaHTUBHPOBAHHOTO
npunararenbHoro”last”.

10

2,34

CaMocTosTenbHast 0Tpa6OTKa TpaMMaTH4Y€CKOIro
MaTtcpuralia rno TéMam: CJIOKHO€ MOJJICKalllee
(Complex Subject) npu ckazyemom B opme
CTpPaJaTEIbHOrO U ICMCTBUTEIIBHOTO 3JI0Ta, a
TAK¥KE IIPpU CKa3z3yeMOM IIPCACTABICHHBIM
cioBocouetanusmu ~ to be likely, to be certain etc. ”

10

2,47

IloBTOpEHME MPONUAECHHOTO MaTepraa.
KontposnbHas paboTa TeKyIero KOHTpOJIsl 3HaHUH.

KonTponpHas
pabora 4

2,47

YreHue, nepeBo1, AHHOTAIUS TEKCTa: «Man-made
elements.

CaMOCTOSITETbHOE 3aKPEIICHUE TPAMMATHYECKOTO
MaTepuaia 1o remam: (popmsl riaromia B
JIEUCTBUTEIILHOM M CTPAIATEIIbHOM 3aJIOTE.
Oco0eHHOCTH TIepPeBO/Ia AHTTTHIUCKUX MPEITI0KEHUI
B CTPAJIaTEeJIbHOM 3aJI0T€ HA PYCCKUM SI3bIK.

15

12




Ne Ilepeuenp  BOIPOCOB I CaMOCTOSATEIBLHOIO O6BeM
pazmena  |[M3y4YeHUSA ’ dopma KOHTPOJIS
aKaJ. 4achl
JUCLUIIAHBI

2,4,6 |Yrenwue, nepeBoj, anHorarus tekcra: «What is 15
Biotechnology».

CamocrosTenbHas oTpaboTKa rpaMMaTUYeCcKOro
MaTrepuaa 1o TeMaM: MOJaIbHbIE IJ1arojibl U
SKBUBAJICHTHIL. [lepeBoa MOJanbHBIX KOHCTPYKIUI

2,4,7 |Yrenwue, nepeBoj, anHOTaIMsI TekcTa: «Mercury in 15
the Environmenty.

CamocTtosTenpHas 0TpaboTKa TpaMMaTHIECKOTO
MaTepHasa 1o TeMaM: MPUIacTHE U HE3aBHUCUMBIN
NpUYaCTHBIA 00OPOT.

2,46 |YreHwue, mepeBoJ, aHHOTAIIHS TEKCTA: 15
«Biotechnology glossary».

CamocTosiTeTbHOE 3aKPeIICHHE TPAMMAaTHIYECKOTO
MaTepuaia 1o remam: repyaauii. OcodbeHHocTu
MepeBO/Ia repyHIMATbHBIX KOHCTPYKIUN. CII0OKHBINI
repyHIuaIbHbIA 000pPOT.

2,3,4 |Yrenwue, nepeoj, anHOTanms Tekcra: « The 15 KonTpomnsnas
applications of concepts of kinetics and equilibrium pabora 5
to industrial processes».

CamMocTosaTenbHbIH 0030p rPAMMaTHYECKOTO
Marepuana: Y CIIOBHBIE IIPEIIOKECHUS U
coclararejabHOe HaKJIOHEHUE.

Co103bl, UCTIOIB3YEMBIC B YCIOBHBIX MPEIOKCHUSX.
beccorosHble npeanoxkeHus. Y CUINTENbHbIE
KOHCTPYKIIUH.

CamocTosaTenpHbINA 0030p BCETO MPOMIEHHOTO 16 KonTponbnas
matepuana. KontponbHas paboTa TeKyIIero pabora 6
KOHTPOJIS 3HAHUH.

Hroro 301

5. IlepeyeHb y4eOHO-MeETOIMYECKOr0 o0ecnedeHHUs! IS CAMOCTOATEIbHOH PadoThl
o0yyaromuxcs 1Mo JAMCIUIIHHE.

Metoanyeckue ykazaHus AJs 00ydaroIuxcs 1Mo OpraHu3aluyi caMOCTOATENbHON paboThI
[0 JUCHMIUIMHE, BKJIIOYas IIepedYeHb TEM CaMOCTOATENBbHOM paboThl, (OPMBI TEKYILEro
KOHTPOJISI MO JUCHUIUIMHE W TPeOOBaHUS K HMX BBINOJHEHHUIO, pa3MEIIEHbl B JJIEKTPOHHOM
UH(POPMAaLMOHHO-00pa30BaTENbHOM cpene CII6I' TU(TY) Ha caiire:
http://media.technolog.edu.ru

6. @oH/1 OLIEHOYHBIX CPEACTB /ISl IPOBeeHUs MPOMEKYTOUYHOM aTTeCTAMH.

CBOeBpeMEHHOE BBIMIOJHEHHE OOYUYAIOIMIMMUCA MEPONPUATHI TEKYIIEero KOHTPOJIS
MO3BOJISIET MPEBBICUTH (JOCTUTHYTh) MOPOTOBBIA YPOBEHb («YIOBJIETBOPUTEIHHO») OCBOCHUS
MIPEAYCMOTPEHHBIX KOMITETEHIINMN.

Pe3ynbraThl NUCLMIUIMHBI CUMTAIOTCS JOCTUTHYTBIMHU, €CJIM JUIsl BCEX JJIEMEHTOB
KOMIIETEHIIMH MPEBbIIIEH (JOCTUTHYT) HOPOTOBBIA YPOBEHb OCBOEHHSI KOMIIETEHIIMH HA JAHHOM
JTamne.

13



http://media.technolog.edu.ru/

Jlnst monydeHus: TeKyIel 1 MpoMeXyTOYHON aTTecTalMu oOydaroneMycst HeoOX0IuMo
BBIMIOJIHUTH MPEANIOKEHHBIE 00s3aTeNbHbIE U JIOMOJHUTENbHbIE BUJIBI YUeOHOU AESITENbHOCTH.
OrneHuBaeTcsl ayAUTOpHAs U caMOCTOsATeNbHas padorta. Mcrnonb3yeTcst TpaAULIMOHHAS CUCTEMa
KOHTPOJIA.

Tekywyuit KOHmpoOb OCYLIECTBISECTCS B TEUCHHE CEMECTPA B YCTHOM M NUCbMEHHOMN
dbopme, B BHJIC KOHTPOJIBHBIX padOT.
Ilpomesccymounwlii. Konmpoas 1poBoauTCsS B Buje 3auetoB (1,2, m 3 cemecTpbl) u
sK3ameHa (4 cemecTp).
L]env: KOHTPONB YPOBHS C(POPMUPOBAHHOCTH JIEKCUKO-TPAMMATHYECKUX HABBIKOB, YMEHUN
Y HaBBIKOB MOHOJIOTMUECKOW PeUH, TEXHUUYECKUX HABBIKOB YTEHUS, HABBIKOB YTECHHS C IOJIHBIM
NOHMMAHHUEM IIPOYUTAHHOTO.
@opma npogedenus 3auemog: Oeceia MO MPONACHHBIM Pa3rOBOPHBIM TE€MaM, JIEKCHKO-
IrpaMMaTU4YECKUN TECT.

Ik3amen (4 cemecmp) TPOBOAUTCA B YCTHOM M muchbMeHHOH (opme. OOBEeKTOM
KOHTpOJISL SIBJISIETCS JIOCTHKEHUE 3agaHHoro lIporpammoii ypoBHS BIaJ€HMsSI MHOSA3BIYHBIMU
KOMMYHUKATUBHBIMU HaBBIKAMH.

IIpumepHoe cogep:kaHue YCTHOI YaCTH UTOTOBOI0 K3aMeHa:

1) UreHue, MUCbMEHHBI NEPEBOJ W OTBETHI HA BOMPOCHI 110 COJCPKAHUIO TEKCTa
o6vemom 1200 3HaKOB.

2) KpaTkoe ycTHOE M3JI0)KeHHE MTeYaTHOTro TeKkcTa oo0beMoMm 1000 3HaKOB.

3) becena Ha HMHOCTPaHHOM si3bIKe (IIPOBEpKAa HABBIKOB MOHOJIOTHYECKOW H
JIMAJIOTUYECKOW peyn) Mo TeMaM, U3yUCHHBIM 32 KypC 00yueHHs MHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

7. IlepeyeHb OCHOBHOI M JONMOJHHUTEJIbLHOW y4eOHOH JHTEpaTypbl, HEOOXOAUMOI
JJI5 OCBOCHHS AU CHUILINHBI.

OcHoBHas JiMTEeparypa:

1. 3unuenxo, B. M. Uber Chemie und chemische Technologien (Xumus u Xumuyeckue
TEXHOJOTUM) : MeToa. ykazanus / B. M. 3unuenko ; CIIOI' TU(TVY). Kad. nHOCTpaHHBIX SI3BIKOB.
—CIIo, 2010. —42 c.

2. HuxuroBa, E. f. Environmental Engineering Protection : meroxa. yka3aHus 0
mucrurinae «HocTpaHHBINA  S3BIK» (QHTIIMHACKUNA S3BIK) Ui CTYACHTOB 3a04YHOW (hOPMBI
oOyuenus no HanpasieHuto «Texnocepnas 6e3onacHocts» / E. SI. Hukurosa ; CIIGI TU(TY).
Ka¢. nnoctpansbix s3eikoB. — CII6., 2015. - 25¢. (2.B.).

3. Huxurora, E. 5. Environmental Engineering Protection (uacts Il) : mpakTukym 1o
muctuminae «[lepeBosy HayYHO-TEXHUYECKOW JHUTEpaTyphl» JUIsl CTYIEHTOB 3a04HON (HOPMBI
oOyuenuss mno mnpodwio «MHKeHepHas 3amTa OKpyKawomeid cpens» «Environmental
engineering protection» (anrmmiickuii s361k) / E. 5. Hukwroa ; CIIGITU(TY). Kad.
WHOCTpaHHBIX s3bIKOB. — CI16., 2015. — 38c. (3.B.).

4. Casurkas, M. K. Oil and Gas Refinery and Petrochemical equipment (O6opynoBanue
HedTerazonepepabOTKH U HEPTEXUMHUYECKUX MPOU3BOACTB) : MeTo. yYka3anus / M. K.CaBurikas,
10. M.A3su3zoB ; CIIGI TU(TVY). Kad. unoctpanubix s3pikoB. — CI16, 2014. — 42 ¢. (3.B..)

5. CepebpennukoBa, J. M. AHrIuiCKMA S3BIK JUISI XUMHKOB : YYEOHUK JISI XHUMHUKO-
TexHoyoruueckux creu. By3oB / O. U. CepeOpennukona, 1. E. Kpyrnakosa. — 3-e uza., ucnp. u
not. - M. : Anpstae, 2016. — 400 c.

6. CremanoBa, H. A. [IpakTuyeckuii Kypc aHTIMHACKOTO sI3bIKA IS CTYIACHTOB-XUMHKOB.
About the Foundations of Chemistry. A Practical Course of English for
the First Year Chemistry Students : Yue6noe nmocooue / H. A. CtenanoBa. - 2-¢ u3i., UCHp. U
nom. - CII0o. : [Tomurexuuka, 2011, - 120 c.

7. CrenanoBa, H. A. IlpakTuueckuil Kypc aHTIMICKOTO SI3bIKA JUISI CTY€HTOB-XUMHUKOB. A
Practical Course of English for Chemistry Students : Yue6noe mocooue / H. A. Crenanosa, C. b.
Muponosga. - CII6. : [Tonurexnuka, 2016. - 124
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8. CremanoBa, H. A. St. Petersburg State Institute of Technology : meron. ykaszanus /
H.A. Crenanosa, B.B. Illnenanosa ; CII6I'TU (TVY). Kad. nnocrpanusix s3eikoB. — CI16., 2015.
—24c.(2.b)

9. CremanoBa, H. A. I'pammarndeckuii mpakTukyM 1o Teme «VTHQUHUTHUBY I CTYJICHTOB
M aCIHUPAaHTOB XHMMHYECKUX CclenuanbHocTeld : ydeOHoe mocobue / H. A. Cremanosa,
C. b. Muponosa, 1. A. Hsanoga ; CII6I TU(TY). Kad. nHocTpannbix s3pikoB. — CI16, 2011. -
58¢c. (D.B.)

JlonoJIHUTeIbHAS JTUTepaTypa

10. M3yueHwe WHOCTPAHHOTO S3bIKa CTYACHTAMH 3a0YHON (QOpPMBI OOydYeHHs @ METOJ.
ykazanust / B. II. [IyopoBuna, B. M. 3unuenko, C. b.Mwuponoa, H. A. Cremanosa ;
CIIGI'TU(TY). Kad. unocrpannsix s3sikoB. — CI16, 2007. — 42 ¢. (2.B.)

11. JIo6omna, V1. B. Henuunsie dhopmbl marona : meron. ykazanus / U. B. Jlobona ; CIT6I'TU
(TY). Kad. unocrpannsix s3pikoB. — CII6., 2005. — 25 c.

12. MuponoBa, C. b. TecTbl 1 ynpaxHEHHS 110 MPAKTHYECKON rpaMMaTHKE | METOIUYCCKHE
ykazanus / C. b. Muponosa, T. JI. Jlobanosckas ; CIIOI TU(TY). Kad. nHOCTpaHHBIX S3BIKOB -
CIIG., 2014. - 26 c. (O.B.)

13. Muxenscon, T. H. Ilpaktuueckuii Kypc TpaMMaTUK{ aHIJIMHACKOrO si3bika [
T. H. Muxenscon, H. B.Ycnenckas. — 11-e uzn., nepepad. u mon.. — M. : Anbsae, 2009. — 255 c.

14. CremanoBa, H. A. An Introduction to Environmental Awareness. 3HaKOMCTBO ¢
OCHOBHBIMH TPOOJIEMaMHU OXPaHbl OKpYyKaroIeit cpesl | yueonoe mocobue / H.A. Crenanosa. -
CII6. : Anthology Publishers, 2006. — 128 c.

15.CtenanoBa, H. A. Xwumuueckas TEXHOJOTHS NPUPOJHBIX HHEPrOHOCHUTENECH W
YIJIEPOAHBIX MaTepuasioB : Meron. ykazanus / H. A.CremanoBa ; CIIOITU(TY). Kad.
uHOCTpaHHbIX s13b1KOB. — CI16., 2014. — 36 c. (3.B.).

BcnomorarelibHas auTepaTypa

16. TI'puropbeBa, E. B. Ecology for beginners : wmerton. ykasamus [/
E. B. I'puropsea ; CII6GI' TU(TVY). Kad. nnocrpanubix s3bikoB. — CI16, 2010. — 36 c.

17. Epmonenko, T. A. Anrmmiickuil s3bik. [IpoOrmembl okpyskaromieit cpenbl : ydyebHoe
nocobue / T. A. Epmonenko. — M. : Beicmias mkomna, 2005.- 120 c.

18. Tpecesatckas, B. B. English for chemical technological institutes : y4e6Hoe mocobue
st By30B / B. b. Tpecarckas. — M. : U3n-Bo «Bpeicmias mxonay», 1971. — 96 c.

8. Ilepeuenb pecypcoB HHGPOPMALHOHHO-TEJIEKOMMYHUKALMOHHON  ceTH
«MHTEepHET», HEOOXOAUMBIX /IVIS OCBOCHUSI AU CHMIIIMHBI.

VYuebnsiii man, PI1/] n yuebHO-MeTonuueckue marepuansl. http://media.technolog.edu.ru

Dnekmponno-oudIUOmMeYHbIE CUCHIEMBL:
1. Daexrtponnas 6udauorexa CIIGI' TU(TY) (na 6aze IBC «bubdimorex»)
[Tpunannexxnocts — cooctBeHHass CIIGI TU(TY)
Anpec caiita — http://bibl.Iti-gti.ru/
2. JaexkTpoHHasi oubauoTeKa «JIaHb)»
Anpec caiita - https://e.lanbook.com/books
3. Hayunas 3jiekTpoHHas oubamoreka - E-library.ru
Anpec caiita — http://elibrary.ru
Journal of Renewable and Sustainable energy - http://aip.scitation.org
Encyclopedia of Life Support Systems — kpynHeiimas IHTEpHET SHIIUKIONESTUS
https://www.journals.elsevier.com

9. MeToauyeckne yKazaHus sl 00y4aIOUIUXCSl TI0 OCBOEHUIO JUCIIUIJIMHBI.

Bce Buabl 3anaTHi o aucuuminHe « IHOCTpaHHBIHN SA3BIK» POBOASTCS B COOTBETCTBUU C
TpeboBanusimu cienyromux CTII:

CTO CIIoI'THU 018-2014. KC VYK/IB. Bunel yuebHbix 3ansaTuil. CeMHHapbl H
npakTrdeckue 3aHaTust. O0ue TpeOoBaHUs K OpraHU3aIuy U MPOBEICHHUIO.
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CTII CIIGI'TU 048-2009. KC YKB/. Buabl yueOnbix 3aHsTuil. CamocTosiTenbHast
mIaHupyemMas padora cryaeHToB. OOume TpeOOBaHMS K OpraHU3aIMH | IIPOBEICHUIO.

CTII CIT6I'TH 016-2015 KC YKB/I. Ilopsiaok mpoBeneHus 3a4€TOB U IK3aMEHOB.

[1nanupoBaHue BpeMeHU, HEOOXOAUMOr0 Ha U3yYEHHUE TaHHOM TUCUIUIUIMHEIL, TyYllle

BCEr0 OCYILIECTBISITH HA BECh CEMECTp, IpelycMaTpuBas IPU STOM PpETYJSpHOE
MOBTOPEHHE MPOUICHHOTO MaTepuaa.

OCHOBHBIMH ~ YCIIOBHSIMH ~ TPAaBWJIBHOW  OpraHu3aluu y4eOHOro mpomecca st
00y4aromuXxcs SBISIFOTCS:

IJIAHOBOCTh B OpPraHU3aluy y4eOHOU padoThl;

Cepbe3HOE OTHOIICHUE K U3YUYCHUIO MaTepHana;

IMOCTOSIHHBIM CAMOKOHTPOJIb.

Ha 3ansatusa oOydaromuiicss JOHKEH NPUXOAUTDH, MPOpaboTaB caMOCTOSITENLHO YUeOHBIH
MaTepual 1o aKTyaJbHOW TeMe IUCLUIIINHBI.

10. IMepeyenb MHPOPMATMOHHBIX TEXHOJIOTHii, HCTOJIb3yeMbIX IIPH OCYLIECTBJIEHHH
00pa3oBaTeIbHOIO MpoIecca 1Mo JUCIUTLINHE.

10.1. UupopManimoOHHBIE TEXHOJIOTHH.

B yue6HOM mpomecce MO MAAHHOM JAUCUUIUIMHE MPEIyCMOTPEHO HCIOJIb30BaHUE
CIIEYIOIINX NTHPOPMAIIMOHHBIX TEXHOJIOTUMA:
e BUJCOKYPCHI,
e BHUJICOQUIBMBI U MYJIbTUMEIUIHBIE MAaTEPUAIbl IO UHOCTPAHHOMY SI3BIKY,
e KOMIIBIOTEPHBIE 00YYaIOLIe IPOrpaMMBbl,
e 00mme u npoUILHBIE FITEKTPOHHBIE CIIOBAPH.

10.2 IIporpaMmmHoe odecrieUeHHe.
Open Office (cBoboaHOE TPOrpaMMHOE 0OECIICUEHUE).

10.3 MndopmanuoHHbIe CIPABOYHbIE CHCTEMBI.

Ne HaumeHnoBaHue pecypca Kparkasi xapakTepucTHKA pecypca

1 | Scientific American XypHau, KOTOpBI NCTIONB3YETCs Ul BHEAYJUTOPHOTO
SciAm.com YTCHUSI, COCTABIICHHUS MTEPECKAa30B U aHHOTAIMI

2 | http:// www.iglib.ru WuTepHeT-0nbnmroTeka 00pa3oBaTeNIbHBIX 31aHUH, B KOTOPOH

coOpaHbl 2JIEKTPOHHbIE YIEOHUKH, CITPABOYHBIE U YUeOHbIE
nocodus. Y 100HbIH MOUCK 1O KJIIOUEBBIM CIIOBaM, OTJEIbHBIM
TE€MaM UM OTpacysiM 3HaHUS

3 | https://www.qwant.com/ @paniysckas ¥ HeMeIKas TOWCKOBBIE CHCTEMBI. «Qwanty.
yahoo.de IMpu moucke mpemiaraeTcs psi  CalTOB, TEMAaTHYECKH
CBSI3aHHBIX C 3AIIPOCOM.
4 | Koncynprant-ITntoc CrpaBoYHO-ITOUCKOBAsI CHCTEMA

www.consultant.ru

11. MarepuajbHo-TexHHYecKasi 0a3a, HeoOXoauMMasi Jsi  OCYIIeCTBJIEHUS
00pa30BaTe/ILHOIO MPOLEcca MO0 AMCHUILIHHE.

e  KommbroTepHslii Kj1acc, 000pYyJOBaHHBIN MYJIbTUMEIUNHBIM IPOEKTOPOM

e  MarautropoHsl

e  TeneBuzopsl

e  BuneomarHuToQoHbI

Jns MIPOBEACHUS MIPAaKTUYECKHUX 3aHATUI HCIIONB3YIOTCS ITOMEIIECHMUS,

YKOMIUIEKTOBAaHHbIE YU4eOHOH MeOenIbl0 U TEXHHUYECKMMH CPEACTBaMHU OOYyYEHUSs, CIy)KalllUMU
JUISL TIpe/icTaBiIeHs yueOHO nHpopmaluu:
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- HAaCTEHHBIM JKPaHOM C JUCTAaHLMOHHBIM YIIPaBICHUEM, I[OJBWKHOM MapKEpPHOU [TOCKOW,
CUMTBHIBAIOLINM YCTPONCTBOM Uil Mepenayd WHPOpManuu B KOMIBIOTEP, MYJIbTUMEAUNMHBIM
IPOEKTOPOM H IPYTUMH HH(OPMAIIHOHHO-AEMOHCTPALMOHHBIMU CPEICTBAMH.

[Tomemienust 1jis caMOCTOSATENBHON PaOOThl O0YYAIONIMXCA OCHAIEHbI KOMITbIOTEPHOM
TEXHHKOM C BO3MOKHOCTBIO MOJKJIIOUCHHS K JOKaIbHbIM ceTsIM U HTepHeTy. Touku noctyna K
nH(OPMaLMOHHBIM 0a3aM JaHHBIX, MYJIbTUMEAUMHBIM CPEJICTBAM O0YUYEHHS U AUCTAHIIMOHHOTO
0o0pa3oBaHUs OPTaHU30BaHbI TAKXKE HA 0a3e OMOIMOTEKU.

Nmeercss BO3MOXXHOCTb MPOBEACHUS BUPTYAJIBbHBIX TPEHUPOBOYHBIX M KOHTPOJIBHBIX
pabor.

[Ipu 00y4eHrHr HHOCTPAHHOMY SI3BIKY HCIIOJIb3YIOTCS:

- CaMOCTOSITEJIbHBIE PAa0OTBl M TEKCThl, HEOOXOAWMBIC Ul TOATOTOBKM K 3aHATHUSAM U
3aKpeIyICHHs U3yYEeHHOT'0 MaTeprasa Ha AIEKTPOHHBIX U OyMa)KHBIX HOCHUTEISIX;

- pa3iu4Hble BHUJBl YIPAKHEHUH — JUId NPOCIYIIMBAHHS HA 3aHATUSAX, LE€Ib KOTOPBIX -
pa3BUTHE HABbIKA ayIUPOBAHUA.

- BUICO(HIBMBI 7151 paOOTHI IO OTIPEIeIEHHON XUMUKO-TEXHOJIOTHIECKOH TeMaTHKeE;

- paboTa B KOMIIBIOTEPHOM KJIacce: YINPaKHEHUs Ui Pa3BUTUS M 3aKpEIUICHUS HaBBIKOB
BJIQJICHUS AacCleKTaMU s3blKa (TpaMMaTUYECKUN U JIEKCUYECKUIl MaTepuai), HaBbIKOB BHJOB
peueBOll JAEATeNbHOCTH (BOCHPUATHE HA CIIyX, TOBOPEHHME, YTEHHE, MUCHbMO) Ha OCHOBE
CaMOCTOSITENIHBIX U KOHTPOJIBHBIX PadoT.

12. Oco0eHHoCTH OCBOCHUSHA JAUCHHUIIIIMHbI HHBaJIMJIaMu H JUIaMH C
OrpaHH4Y¢HHBIMH BO3MOXKHOCTAMMU 3/10POBb.

JInsi MHBaJIMIOB M JHUI[ C OTPAaHWYEHHBIMH BO3MOXKHOCTSMU Y4U€OHBIM MpOIEcC
ocyliecTBIsieTcs: B cooTBeTcTBUM ¢ [lojoxkeHmem 00 opraHuzanuu y4eOHOTO mporiecca s
00y4YeHUs1 MHBAJIUAOB W JIMI C OTPAaHUYEHHBIMU BO3MOXXHOCTAMH 310poBbsi CIIGI TU(TY),
YTBEpKJI€HHbIM pekTopoM 28.08.2014 r..
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[Tpunoxenue Ne 1

K pabodeil mporpaMme JUCITATIINHEI

DoHJ OLIEHOYHBIX Cpeacrs

AJIsl IPOBe/IeHUs POMEKYTOUYHOI aTTecTaluu 1o

AUCIHHUIIJINHE «I/IHOCTP AHHDIA A3BIK»

1. IlepeyeHb KOMIIETEHIIHIi U 3TANIOB UX ()OPMHUPOBAHUS.

KomMnerennuu

HNupexc

®opmy/IMpOBKa

Jran
dopmupoBanus

OK-5

BJIaJICHUEM KOMIIETEHIIUSIMUA COLMAIbHOTO
B3aUMOJICHCTBHS: CIOCOOHOCTBIO UCIIOIb30BaHUS
SMOLMOHAIBHBIX M BOJIEBBIX 0COOEHHOCTEH NCUXOJIOTHH
JIMYHOCTH, TOTOBHOCTbHIO K COTPYJHUYECTBY, PACOBOMH,
HallMOHAJIbHOU, PEIMTHO3HOM TEPIUMOCTH, YMEHUEM
noramaTh KOH()JIHUKTBI, CHOCOOHOCTHIO K COLMAIBHOM
ajlanTalyy, KOMMYHUKAaTUBHOCTBIO, TOJIEPAHTHOCTBIO

HpOMC)KYTO‘lHHﬁ

OK-13

BJIAJICHUEM IIMCBbMEHHOM M YCTHOM pEUYBI0 Ha PYCCKOM
A3bIKE, CIIOCOOHOCTBIO HCIOJIB30BaTh MPO(EeCCHOHATBHO-
OPHEHTHPOBAHHYK)  PUTOPHMKY, BIAQJCHHEM  METOAAMH
CO3JIaHMsI IOHATHBIX TEKCTOB, CIOCOOHOCTBIO OCYIIECTBIIATh
COLIMAJIBHOE B3aMMOJECHCTBUE HAa OJHOM U3 HHOCTPAHHBIX
SI3BIKOB

IIPOMEKYTOUYHBII

(l)OpMHpOBaHl/Iﬂ, IHIKaJIa OH€cHUBaHUAA.

2. Tloka3aTein U KPUTEPHM OLICHWBAHWS KOMIIETEHUUH HA Pa3JIMYHBIX 3TANaX HX

IToka3zaTenu OLEHKH
pe3ynbTaToOB Kpurepnii Kowmre-
[Inanupyemsble pe3ynbTaThbl
OCBOEHUS OLICHUBAaHUS TEHIUU
JCLUTUIMHBI
OcBoeHue pazzena | 3Haer: ®donernueckoe urenue (OK-5,
Nel (hOHETHUYECKYI0 CHCTEMY TIJacHBIX | OTpPbIBKA u3 |OK-13
U COIVIACHBIX 3BYKOB M3y4aeMOIroO | HHOS3BIYHOTO
MHOCTPAHHOTO S3bIKa, npodeccuoHanbHO-
IpaBUJIa TPAHCKPUOUPOBAHMUS, OpPUEHTUPOBAHHOTO
HOPMbI ~ TIPOM3HOILIEHHUS  3BYKOB | TEKCTA.
M3y4aeMOT0 MTHOCTPAHHOTI'O S3bIKA,
MpaBWJIa aKIIEeHTUPOBaHUA B ciioBax | becena Ha
U CUHTarMax, UHOCTPAHHOM  SI3BIKE
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ITokazaTtenu onieHKu

pe3ynbTaToOB Kpurepuii Kowmre-
[1nanupyemble pe3ynbTaThbl
OCBOEGHUS OILICHUBAHUS TEHIIUU
JUCHUTITUHBI
MHTOHALIMOHHBIN PUCYHOK | (TIpoBepKa HaBBIKOB
MPEIJIOKEHU . MOHOJIOTHYECKOHN u
Ywmeer: JINAJIOTUYECKON  PEYH)
(oHETHYECKH BEPHO MHPOM3HOCHUTH | 10 TEMaM, HM3yYCHHBIM
CIIOBa, CJIOBOCOYETAHUS, CJOXHBIE | 32  Kypc  0OydeHHUs
CUHTAKCUYECKHE KOHCTPYKLIUU; WHOCTPAHHOMY SI3BIKY.
TPaHCIUPOBATh Ha JOCTATOYHOM
CKOpPOCTH CBSI3HBIN U MTOJIHBIN TEKCT
Ha UHOCTPAHHOM SI3bIKE.
Bnaneer:
HaBbIKAMU (OHETUYECKH BEPHOTO
o OpMIICHUS UHOSI3BIYHON PEUU;
IpaBUJIaMu o0pa3oBaHUs
OCHOBHBIX MOJIENEH MPeIIoKEHHHI
M3y4aeMOI0 MHOCTPAHHOTI'O S3bIKA.
OcBoenue paznena | 3HaeT: Brimonnenue OK-5,
No 2 0a30BHIE, W KIIFOYEBBIE | KOHTPOJbHBIX pador 1- |OK-13
NPUHIUIBI, JIeKallue B OCHOBE | 6.
rpaMMaTHYECKOTrO cTpos | Jlekcuko-
M3y4aeMOI0 HHOCTPAHHOI'O S3bIKA B | TpaMMaTUYECKUN TECT.
COOTBETCTBUM C  COBPEMEHHBIM
COCTOSTHUEM HAYKH O SI3BIKE; UreHne, MNHCbMEHHBIN
cnenuduKy KiacCU(PHUKAMU CJOB | MEPEeBOJ U OTBETHl Ha
10 YaCTSM peyH; BOIIPOCHI 1o
0COOEHHOCTH MOCTPOEHUS | COAEPKAHUIO  TEKCTa
MpenaoKeHui  Ha  u3ydaeMoM | o0bemoM 1200 3HaKoB.

MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
OCHOBHBIE CTPYKTYpHbIE NPU3HAKU
MOp(OJOTHYECKUX EAMHUL] SA3bIKA,
UX TpaMMAaTUYECKUE MapagurMbl.
YmMmeer:

rpaMMaTH4eCKU KOPPEKTHO
CTPOMTH MHOSI3BIUYHYIO peub
(B ycTHO# 1 mUChMEHHOU (popme) B
COOTBETCTBUU c MpaBUiiaMu
MOP(}OIOrHH U CHHTAKCHUCA;
COIIOCTABJISTh OCHOBHBIE
rpaMMaTH4eCKHEe SIBICHUS POJHOTO

U HW3y4aeMOro  HHOCTPAHHOTO
SI3BIKA;

moaOupaTh  SKBUBAJIEHTHI  IPH
ynoTpeOaeHUun CJIOYKHBIX
rpaMMaTHYEeCKUX KOHCTPYKITUH
(mpuyacTHbBIE U JE€eNpUYaCTHBIE
000pOTHI, WH(OUHUTUBHBIC

KOHCTPYKIHUH U T.]I.)

Kpatkoe YCTHOE
U3JI0KEHUE II€YaTHOIO
tekcta o6béMom 1000
3HAKOB.

becena
I/IHOCTpaHHOM SA3BIKC
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTHYECKOM u
JINAJIOTUYECKON  PEUH)
o TEMam, I/ISy'-IeHHI)IM
32 Kypc  0O0ydeHus
HHOCTPAaHHOMY S3BIKY.

Ha
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ITokazaTtenu onieHKu

pe3ynbTaToOB Kpurepuii Kowmre-
[1nanupyemble pe3ynbTaThbl
OCBOEGHUS OILICHUBAHUS TEHIIUU
JUCHUTITUHBI
Bnaneer:
OCHOBHBIMU rpaMMaTH4YECKUMU
KaTeropusiMu U3y4aeMoro si3bIKa,
rpaMMaTH4YeCKUMU IIpaBUJIaMU
MIOCTPOCHUS CIIOBOCOYETAHUIA,
MPEJI0KEHUH, TEKCTOB B
COOTBETCTBUM  C  OCHOBHBIMH
MOJIETISIMH.
OcBoenue paznena | 3HaeT: Brimonnenue OK-5,
No3 OCHOBHBIC JIEKCHYECKHE E€IUHUIIbI, | KOHTPOJbHBIX pador 1- | OK-13
KOHCTUTYUPYIOIINE 6.
npodeccroHalbHYIO chepy | Jlekcuko-
HWHOSI3BIYHOM KOMMYHHKAIUK | TpaMMaTUYECKUN TECT.

(O6H.[C$I3BIKOB3$I JICKCHUKaA, JICKCHKa

HEUTPATBLHOTO HAYYHOTO CTHIIS);
0a30ByIO TEPMHUHOJIOTHIO 3 (0)
HaIpaBJICHUIO/HAIIPABICHHOCTH
MOATOTOBKH.

Ymeer:

MPaBUILHO OnpeeIiaTh
KOHTEKCTYaJIbHbIC 3HAUCHUSI CJIOB U
(hpazeoa0ru3mMoB;

HCII0Ib30BaTh W3y4YCHHBIC
JIEKCUUECKHE CpeAcTBa IS
OCYULIECTBJICHUS s dexTuBHON
MEXKYJIbTYPHON MHTEPAKLIUH.
Brnaneer:

CHCTEMOM WHOS3BIYHBIX
JIEKCUYECKUX CPEICTB,
XapaKTepPHOU s JTaHHOM
npodeccroHanibHOI cdepbl
oOIIIeHHS, BKJTIOYas 0a30BEIE
MPEACTaBICHUSI O  TOJIMCEMUH,
CHHOHHMHUH, HEOJIOTU3MaX,

pa3nMYHbIX BHUJAX abOpeBuatyp M
COKpAILCHHM.

Yrenne, NOHUCHMEHHBIN
MepeBOJl U OTBETHl Ha
BOIIPOCHI 1o
COZIEPIKAHUIO TEKCTa
oo6vemom 1200 3HaKOB.

Kpatkoe YCTHOE
U3JIO)KEHUE I1€YaTHOIO
tekcra oobéMom 1000
3HAKOB.

becena
I/IHOCTpaHHOM SA3BIKC
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTHYCCKOM u
JINAJIOTUYECKON  PEUH)
10 TEMaM, I/I3y‘~I€HHBIM
32 Kypc  0oO0ydeHus
HHOCTPAaHHOMY SI3BIKY.

Ha
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ITokazaTtenu onieHKu
pe3yIbTaTOB
OCBOEHHUS
JOUCIHUITIINHBI

[1nanupyemble pe3ynbTaThbl

Kpurepuii
OLICHUBaHUS

Kowmre-
TEHIIUU

OcBoenue
Ne 4

pasaciia

3Haer:
OCHOBHEIC
TEXHUICCKOU
WHOCTPAaHHOM
KOMIIO3UIIMOHH YO
TEKCTa,
CpeacTBa
JIOTHYECKHX
CBSI3CI;
0a3oBbIC MepeBOIUECKHUE
Tparchopmarmm, MO3BOJISIOIINE
OCYILIECTBUTH IIEPEBOJI TEKCTa C
POIHOTO SI3bIKa HA UHOCTPAHHBIM, C
WHOCTPAHHOIO $3bIKa HA POIHOMU
SI3BIK  0€3 MCKa)XKEHUS OCHOBHOTO
CMBICJIa BEICKA3BIBAHUS;
CaMOCTOSITENIbHO MO0NPATh CTaThH
10 UHTEPECYIOIIEH TEMATHKE.
Ywmeer:

YUTaTh U NEPEBOJUTH CO CIIOBAPEM

JKaHPBI Hay4YHO-
JIATEpaTypsl  Ha
SI3BIKE;
CTPYKTYpY
JIEKCHKO-CUHTaKCUYECKHE
(bopMupoBaHHS
TEKCTOOOPa3yIOLIHNX

HeaJanTUPOBAHHbBIE
npo¢eCcCuOHAIBHO-
OpUEHTHUPOBAHHBIE  TEKCTBI  C
IIOJIHBIM IIOHUMAaHHUuEM
MIPOYUTAHHOTO;

J0TraabIBAThCA (6] 3HAYCHUU

HE3HAKOMBIX JJIEMEHTOB B TEKCTE
(Mopdem, ci0B, CI0BOCOYETAHUIN)
M0 KOHTEKCTY, HA OCHOBE CXOJCTBA
C POJIHBIM SI3BIKOM;

OCYIIECTBISTh TOCIIEI0BATEIbHBIM
MEepeBOl C POJHOTO s3bIKAa Ha
WHOCTPAaHHBIA U C HMHOCTPAHHOTO
Ha POJHON SI3BIK 0€3 WCKAKCHUS

Brinonnenune

KOHTpPOJIbHBIX pador 1-
6.

Jlekcuko-
IrpaMMaTU4ECKUI TECT.

YreHne, NOHUCHMEHHBIN
MepeBOJl U OTBETHl Ha
BOIIPOCHI 1o
COZEPIKAHUIO TEKCTa
oomemom 1200 3HAKOB.

Kpatkoe YCTHOE
M3JI0KEHHE II€YaTHOIO
tekcta o0béMoM 1000
3HAKOB.

OK-5,
OK-13

21



ITokazaTtenu onieHKu
pe3yIbTaTOB
OCBOEHHUS
JOUCIHUITIINHBI

[1nanupyemble pe3ynbTaThbl

Kpurepuii
OLICHUBaHUS

Kowmre-
TEHIIUU

OCHOBHOT'O CMBICJIa BHICKA3bIBAHHSI.
Bnapeer:

OCHOBHBIMH  BHJAMH  YTCHUS
(u3yyaromee, IPOCMOTPOBOE,
03HAKOMUTEIILHOE, TIOMCKOBOE) IS
H3JICUCHUS OCHOBHOU
nH(popManuu;

CIOCOOHOCTBIO OBICTPO YUTATH PO
ce0st M BCITyX TEKCTHI IO ITHPOKOMY
u Y3KOMY npoduIIIo
CTICIUAIBHOCTH C YCTaHOBKOW Ha
MaKCUMaJIbHO TIOJHOE M TOYHOE
nonuManue Tembl Tekcra (120-140
CJIOB) B MUHYTY;

HaBBIKAMU u CTpaTerusiMu
nepeBo/ia Iuisl epeadd OCHOBHOTO
CMBICJIa BBICKAa3bIBaHUSI C POJIHOTO
SA3bIKa HA WMHOCTPAaHHBIA H C
M3y4aeMOro HWHOCTPAHHOIO S3bIKa
Ha POJIHOM.

OcBoeHue paznena
No5

3Haer:
OCHOBHBIE
MOJIENH,
OCHOBY
peun.
YmMmeer:
MMOHWMAaTh, OIICHHBATh, W3BJIEKAThH
OCHOBHYIO nH(pOpMaIINIO u3
3BYyYalero WHOS3BIYHOTO TEKCTA.
Bnaneer:

HaBBIKAMH pacro3HaBaHus
JIEKCUKO-TPaMMaTHUYECKOTro
Matepuaia, QyHKIHOHUPYIOIIETO B
MHOSI3BIYHBIX TEKCTax
npo¢ecCuoHaIbHON
HaIpaBJIEHHOCTH.

HWHTOHAIIMOHHBIC

KOTOpblE  (POPMHUPYIOT
3Bydalle HMHOSA3BIYHON

Bocrpusitne Ha cioyx
MHOSI3BIYHOTO  TEKCTA,
OTBCTBI Ha  BOIIPOCHI
I10CJI€ TIPOCIIYILNBAHNUS.

OK-5,
OK-13

OcBoenue
Ne 6

paszena

3Haer:

OCHOBHBIE
OCYLIECTBICHUS
MEXKYJIbTYPHOH
KOMMYHHKAIUH;
OCHOBHBIE PEUYEBbIE CTPYKTYPHI IS

HOPMBI W  TpaBHIIa
s dhexTuBHOU
YCTHOM

OIIMCaHHS ¢dakToB, COOBITHIA,
JEHCTBUS JUTS BBIPAKCHHS
CYXKJIEHUU u COOCTBEHHOTO
MHEHHSI.

Bbecena
MHOCTPAaHHOM  SI3BIKE
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTHYECKON U
JUAIOTMYECKON  pedH)
0 TeMaM, H3Y4YE€HHBIM
32 Kypc oOyueHus
MHOCTPAaHHOMY SI3BIKY.

Ha

OK-5,
OK-13
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ITokazaTtenu onieHKu
pe3yIbTaTOB
OCBOEHHUS
JOUCIHUITIINHBI

[1nanupyemble pe3ynbTaThbl

Kpurepuii
OLICHUBaHUS

Kowmre-
TEHIIUU

YwMmeer:

pEeaIM30BBIBATh PA3IMYHBIC IIETTU
KOMMYHHUKAITUN (coobmienue,
o0BsicHEHUE, YOKICHHE);
co3maBath  (YCTHO)  BTOPUYHBIN
TEKCT HA OCHOBE TIPOYUTAHHOTO
(yctHbI# pedepar);

MOJIJIEPIKATH pasroBop Ha
npodeCCHOHAIBHBIE U OBITOBBIC
TEMBI,

MOJITOTOBUTH YCTHOE COOOIICHHE O
pe3yapTaTtax CBOEH Hay4YHOU
paboTHI.

Bunapeer:

OCHOBHBIMH CTpaTerusIMH
peaiM3anii  KOMMYHUKAaTHBHOTO
HAMEpEHMsI, WCXOAS W3 LEeIH |
CUTYaIlUU PEYCBOTO OOIICHUS;
OCHOBaMH TYOJIIMYHOH peun H
HaBBIKAMHU TPE3CHTAIUN HAyJHOU
TEMBI;

peYeBBIMU 00pa3aMu JjIsl BECHUS
JICKYCCHH, YTOYHEHUS
(hopMyIIUPOBOK, BBIPKCHUS
COTJIACHSI WK HECOTJIacHs,
VIUBJICHUS U T.II.

OcBoeHue paznena
Ne 7

3Haer:

OCHOBHBIE TIpUEMbl U MpaBUIIA
AHHOTHUPOBAHUSA M pedeprupOBaHUS
WHOSI3bIYHOTO HAYYHOTO TEKCTa;
MpaBUIIa KOMITPECCHOHHOTO
H3JI0KCHUS uHOpMaIuy,
nepedpazupoBaHus KJTFOUEBBIX
(hparMeHTOB TEKCTa;

HOPMBHI, MIPEIbSABISIEMbIC K
oQopMIICHHIO U 00bEMY aHHOTAIIHHA
u pedepaToB Ha  HM3y4aeMOM
WHOCTPAHHOM SI3BIKE.

Vmeer:

COINOCTAaBJISITh n 0000111aTh
Hay4dHbIe ()AKThI, COJIEpPIKANTUECS B
COOOIIEHUSAX M  CTaThsAX Ha
WHOCTPAHHOM SI3BIKE;
OCYIIECTBIISITh AHHOTHPOBAHHE W
pedepupoBanue HWHOSI3BIYHOTO
TEKCTA.

Bnaneer:

Kpatkoe YCTHOE
U3JI0KEHUE II€YaTHOIO
tekcta oo6béMom 1000
3HAKOB.

OK-5,
OK-13
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ITokazaTtenu onieHKu

€3VJILbTATOB Kpurepuit Kowmre-
y
[Inanupyembie pe3yIbTaThl
OCBOEHUA OLICHVBAHUA TEHIIUU
UCLUTIINHEI

OCHOBHBIMH CTpaTerusiMu
AHHOTHUPOBAHUA M pedepupoBaHUS
HMHOSI3bIYHOTO TEKCTA,

METOAUKON CaMOCTOSATEILHOTO
aHaJu3a  KJIIOYEBBIX  MOMEHTOB
Hay4HOI'0 TEKCTa Ha MHOCTPAaHHOM
SI3BIKE C OINOPOM Ha H3Y4YEHHBIN
SI3IKOBOM MaTepual;

OTIOPHBIMU JIEKCUKO-
rpaMMaTH4YE€CKUMHU,
CTHJIUCTUYECKUMH  CTPYKTYpamH,
WCIIONBb3yEMBIE TPU COCTABICHUU
aHHOTalui U pedeparos;
HaBBIKAMH JIOTUYECKOM
MOCIIEIOBATEILHOCTH  M3JIOXKEHHS
Matepuana Uil pedepupOBaHUS
WJIM aHHOTHPOBAHUS.

Obpasybt KOHMPOILHLIX pabom
AHIJIHACKHUN SA3bIK

KonTpoJsbnas padora 1

1. Ilpouumaiime u nepesedume mexcm

The word environment means simply what is around us. Some people live in a town
environment; for others, their environment is the countryside. Nowadays people understand how
important it is to solve the environment problems that endanger people’s lives. The most serious
environmental problems are: Pollution in its many forms (water pollution, air pollution, nuclear
pollution). Noise from cars, buses, planes, etc. Destruction of wildlife and countryside beauty.
Shortage of natural (metals, different kinds of fuel). The growth of population. Water Pollution.
There is no ocean or sea, which is not used as a dump. Many seas are used for dumping
industrial and nuclear waste. This poisons and kills fish and sea animals. “Nuclear-poisoned”
fish can be eaten by people. Many rivers and likes are poisoned too. Fish and reptiles can’t live
in them. There is not enough oxygen in the water. In such places all the birds leave their
habitants and many plants die. If people drink this water they can die too. It happens so because
factories produce a lot of waste and pour it into rivers. So they poison water. Air pollution. Most
of the pollution in big cities comes from cars and buses. More and more often people are told not
to be in direct sunlight, because ultraviolet radiation from the sun can cause skin cancer.
Normally the ozone layer in the atmosphere protects us from such radiation, but if there are holes
in the ozone layer ultraviolet radiation can get to the earth. Many scientists think that these holes
are the result of air pollution. Nuclear power stations can go wrong and cause nuclear pollution.
Both clean air and clean water are necessary for our health. If people want to survive they must
solve these problems quickly. Man is beginning to understand that his environment is not just his
own town or country, but the whole earth. That’s why people all over the world think and speak
so much about ecology.

Jlekcuueckue 3a1aHusA
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1. Ilepeseoume u evtyuume cneoyroujue mepmuHsl:

1 environment (n) 8 habitat (n)

2 solve (v) 9  waste (n) (v)

3 pollution (n) 10  pour (v)

4 nuclear (n) (adj) 11 holes in the ozone layer
5 dump (n) 12 health (n)

6 fuel (n) 13 survive (v)

7 reptile (n) 14 poison (n) (V)

2. IIpouumaiime u nepesedume ciedyroujue cio6a 6e3 cnoeap:

1  Serious 7 Metals

2 Form 8  Protect

3 Problem 9  Cancer

4 Destruction 10 ultraviolet radiation
5 Natural 11 Result

6 Resources 12 Station

3.06pa3zyiime mHo}CECMBEHHOE UUCTIO CEOYIOUUX CYULECBUMEIbHBIX, 00bACHUME NPAGUILA
npagonucanusn (yCmHo):

Country, car, sea, reptile, factory, layer, river, city, water, beauty, resource.

4.0npeoenume uacms peuu, 0m KaKou yacmu peuu o0pazo06ano cioeo, evloenume cyurc:
Simply, environ mental, pollution, endanger, natural, population scientist, industrial, shortage,
radiation, quickly, production, normally, growth.

5. Ilepeseoume cnedyrwouue cioeocouemanusn:

Town environment, people’s lives, nuclear pollution, countryside beauty, skin cancer, ozone
layer, power stations.

I'pamMmaTuveckue 3a1aHnsA

1. Haiioume o00no npeonosxcenue c¢ xKoncmpykuyueu there + to be, usmenume ezo no
spemenam 2p. Indefinite, oopaszyiime éonpocumensnsvie npeonoscenus.

2. Haitoume o00Ho npeonosicenue co ckazyemvim ¢ Passive Voice, uzmenume e2o no
spemenam 2p. Indefinite, oopazyiime eonpocumenvuyio u ompuyamenviyro gpopmor:

3. Haitdoume o00HO npeonoxyceHue co CKA3yeMvlM — 21A20710M O€lCMmeUs, usMeHume no
spemenam 2p. Indefinite, oopaszyiime sonpocumensnyro u ompuyamenvuyro popmot.

4. Haiwioume 06a npeonoxceHus ¢ MOOAAbHbLIM 271A20]10M, 00paA3yiinme 60NPOCUMENbHYIO U
OmpuyamenvHyio hopmol, U3MEHUmMeE 6PEMA CKAZYEMO20, 20€ 603MOMHCHO.

5. Oépazyitme cmenenu cpagnenus om ciedyruux RPUIA2amebHblX U Hapeuuii:
Simply, important, serious, many, different, much, often, clean, necessary, quickly, noisy,
wild, natural.

6. Botnuwiume u3z mekcma HenpasuivHule 21a2ovl - (12) é 3-x ghopmax, 3anomnume ux.
KoMMmyHuKaTHBHBIE 32/ IaHUS
1. Omeemvme na éonpocwt, ucnonvzya mexkcm:
1. What does the word environment mean?
Name the most serious environmental problems.

2.
3. How are seas and rivers often used by people?
4. Why do birds leave their habitats?
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5. Where from does most of pollution come in big cities?
6. What diseases can ozone holes cause?
1.
2. Ilepeseoume cnedyroujue 6bICKaA3bl6aAHUA:
a) The future is purchased by the present.
Samuel Johnson
b) The environment is everything that isn't me.
Albert Einstein
c¢) Air pollution is turning Mother Nature prematually grey.
Irv. Kupcinet
d) Nature thrives on patience, man — on impatience.
Paul Boese
KonTpoJsbnas padora 2
1. IIpouumaiime u nepesedume mexkcm
All the nations have the same basic environmental problems. In fact the problem of
environment crisis has assumed global proportions. That is why many ecological problems can
generally be solved only at the world community level. As nations we all share a single
ecological space. Acid rains, for example, have no boundaries. Nuclear radiation does not respect
administrative or national regions. All the nations must assume a position as responsible
members of the world community level, cooperating in matters of environmental protection. It’s
important that we all work together to share, to overcome ecological disasters. Both scientists
and politicians agree that if some radical steps are not taken, life on our planet may be damaged
if not destroyed altogether, because the number of air pollutants is constantly growing.
Ecological disasters do not happen by chance. Ignorance, lack of planning, greed and criminal
neglect have been responsible for creating ecological distress zones throughout the world.
Radioactive materials present health and safety problems in an increasing number of countries.
Underground nuclear-weapon tests are a major threat to the environment. Steps must be taken to
do away with nuclear tests. The acid falls to earth with rain or snow that can damage anything
from the monuments to living organism. The increase in traffic is another serious air pollution in
our cities, because vehicles, not factories, produce most of toxic micro-particles, which do most
harm. Some toxic gases appear in the atmosphere in critical concentration and carbon dioxide is
expected to increase at rates that could change the world’s climate. The commonest air pollution
comes from the cigarette smoke, which pollutes public places. Water pollution is another
important problem. In several years tourists will find fewer beaches where it’s safe to swim.
Urgent measures must be taken if we don’t want to leave a dangerous planet to future
generations.

Notes to the text
in fact dakTHUYECKH
both....... and Kak ...... TaK u
that is why BOT TI0YEMY
Jlekcnyeckue 3a1aHusl
1. Ilepeseoume u evtyuume cieoyroujue mepmuHsl:
1  at the world community level 8  destroy (V)
2 acid rains 9  Dberesponsible for (v)
3 boundary (n) 10 safety (n)
4 member (n) 11  nuclear — weapon test
5 over come (V) 12 Threaten (v)
6 disaster (n) 13 harm (n) (v)
7 damage (n) (v) 14 urgent measures
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2. Ilpouumaiime u nepesedume ciedyrouiue cio6a de3 cioeap:

1  global proportions 7 Traffic

2  administrative regions 8  toxic gases

3  Politicians 9  critical concentration
4 radical steps 10 carbon dioxide

5 radioactive materials 11  Planning

6 living organisms 12  Position

1. Oépazyiime mnodycecmeennoe UUCTIO CAEOYIOUWUX CYULECBUMETbHBIX, O00BACHUME
npaesuna npagonucanusn (yCmHo):

Community, boundary, disaster, life, chance, distress, country, city, particle, gas, place, beach,
measure.

2.0npedenume uacmo peuu, Om KaKkou 4acmu pevu o0pa3o6ano cioeo, evloenume cy@purc:
Environ mental, global, ecological, administrative, national, politician, ignorance, planning,
safety, concentration, dangerous, generation, protection, criminal.

3. Ilepesedume credyrowue cio80Couemanuis:

A single ecological space, both scientists and politicians, by chance, throughout the world, to do
away with, toxic micro-particles, urgent measures, world’s climate.

I'paMmaTHyecKHe 3aaHus
1.Haioume npeonoxcenus ¢ 6600nblmu  “it”, obpasyime eonpocumenvhyro u
ompuuamenvHyio popmol, usmenume ckazyemoe no spemenam 2p. Indefinite.

2.Haioume cxazyemoe, onpederume  epems, 00paszyiime  8ONPOCUMENbHYI0 U
ompuyamenvHyo gopmol:
a. Radioactive materials present health and safety problems.
b. The increase in traffic is threatening seriously air pollution in our cities.
c. Inseveral years tourists will find fewer beaches to swim.
d. The problem of environmental crisis has assumed global proportions.
3. Hamoume ¢ mexcme 6ce npeonoHceHus co CKa3yemvimu cooeprycamumu znazon “to have”,
onpedenume QYHKYUIO IMO20 211420114 8 KAHCOOM NPEOIONHCEHUU.
4. Haiioume 6 mekcme npeodnoyiceHus ¢ pa3iuidHolMu MoOaabHblmu 2nazonamu. Oopazyiime
6ONPOCUMETIbHYIO U OMPUUAMETIbHYIO (POPMY, UMEHUmE NO 8PEMEHAM, 20€ BO3ZMONCHO.
5. QOépa3zyiime cmenenu cpagHeHus om C1e0yIOUUX NPUTIAZAMETbHBIX U HAPEUUll:
Many, important, radical, serious, critical, common, few, safe, urgent, dangerous, much.
6. Botnuwume uz mexcma éce nenpasuistsie znazonwl - (10) ¢ 3-x popmax, 3anomnume ux.

KOMMyHI/IKaTI/IBHLIe 3aJaHuUA
1. Omeemovme na 60npocsl, UCNO1b3YA MEKCHm:
1. Why can all ecological problems be solved only at the world community level?
2. What are the main ecological pollutants?
3. Name the reasons of ecological disasters mentioned in the text.
4. Why dose traffic increase air pollution in big cities?
5. What are the factors of air pollution?
6. How do nuclear tests affect the atmosphere of the Earth?

2. Ilepeseoume cneoyroujue 6bI1CKA3b16AHUA
a) Man is a complex being: he makes deserted bloom and lakes die.
Gie Stern
b) Nature never betrays the heart that loved her.
William Wordsworth
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¢) If the human race wants to go Hell in a basket, technology can help it get there by jet.
Charles M. Allen
d) Civilization is just a slow process of learning to be kind.
Charles L. Lucas
KonTposbnas padora 3
Foreword

1. Ilpouumaitme u nepegedoume mexcm

The recent diffusion of the term “industrial ecology” stems from its use by physicist Robert
Frosch in a paper on environmentally favorable strategies for manufacturing co-authored with
Nicholas Gallopolous published in September 1989 in Scientific American. Frosch embraced the
concept of “industrial metabolism” which Robert Ayres has developed to organize thinking
about the massive, systematic transformations of materials in modern economies. Industrial
metabolism as well as dematerialization (the diminishing amount of material required for a good
or service) had been explored at an August 1988 workshop of the National Academy of
Engineering chaired by Frosch (Ausubel and Sladovich, 1988). Frosch sought a term that
conveyed not only the sense of transformation but also the networks of actors doing the
producing and consuming —or disposal — of materials and associated energy.

The National Academy of Sciences, in association with the AT&T Corporation, convened a
“Colloquium on Industrial Ecology” chaired by Kumar Parel in May of 1991 to consider the
subject more fully. The Collogquium addressed optimization of the total materials cycle, from
virgin to finished material, including components, products, waste products, and ultimate
disposal.

During the past few years, a growing number of researchers as well as practicing engineers
and managers have been attracted to “industrial ecology”. The term appears to offer a framework
within which to improve knowledge and decisions about materials use, waste reduction, and
pollution prevention. Some dozen workshops, many organized by NAE, have explicitly
addressed aspects of industrial ecology.

Jlekcn4ueckue 3agaHusa
1. Ilepeseoume u 3anomnume ciedyroujue mepmuHsl:

a.

1 embrace(v) 7 include (v)

2 diminish(v) 8 Disposal (n)

3 amount (n) 9 attract (v)

4  explore (v) 10 reduction (n)

5 consume (V) 11 Ultimate (adj)

6 virgin (ad)) 12 researcher (n)
b. IIpoumume u nepesedume cnosa 6e3 cioeops:.

1  physicist 7 Associate

2  strategy 8  Optimization

3 publish 9 Cycle

4 concept 10 Component

5 transformation 11  Prevention

6 dematerialization 12 Aspect

1.06pa3yiime cywiecmeumenvnoe om ciedylouux 21azonos:
to diffuse, to organize, to transform, to require, to explore, to produce, to consume, to associate,
to dispose, to grow, to manage, to attract, to decide, to reduce, to prevent.

2.00pa3yiime npunazamenbHole O C1EOYIOWUX CYUECHIBUMEIbHBIX:
industry, environment, favour, strategy, mass, system, practice, ecology, nation.
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3. Oopaszyiime cywecmeumenvhble o3nauaiowue oesamens(doers)om ciedyowux cnos:
Physics, ecology, to publish, to manufacture, to organize, economy, science, to produce, to
research, to use, material, to transform.

4. Opeanusyiime cnedyougue cnosa coznacuo npasunam ymenus —ed [d] [id] [t]:
Co-authored, published, embraced, explored chaired, addressed, finished, attracted, organized,
developed, required, convened.

I'pamMmaTuyeckne 3a1aHus
1.Haitoume npeonoscenue ¢ Perfect Form, onpedenume epemsa u 3anoz ckazyemozo.

2. Czpynnupyume éce — ing ghopmet 6 0se zpynnui: ) Participle I; b) Gerund.
3. Hauoume npeonoscenue c Participle 11, onpedenume pynxuyuu, nepeseoume.
4. Hauoume npeonoscenue c Infinitive,onpedenume pynxuyuu, nepeseoume.

5. Oépa3zyiime éonpocumensHyro u ompuyamenabvHyro opmol:
a. The term “industrial ecology” stems from its use by physicist Robert Frosch.
b. Frosch sought a term to convey the sense of transformation.
c. Some workshops have addressed aspects of industrial ecology.
KOMMyHHKaTHBHbIe 3alaHusA
1. Omeemvme na 60NPOCHL, UCNROJIb3YA MEKCHm.:
1) When did the term «industrial ecology» first appear?
2) What does the term «industrial metabolism» mean?
3) Who was the co-author of Robert Frosch?
4) What organization convened a «Colloquium on Industrial ecology»?
5) What problem does the «Colloquiumy consider?
6) What kinds of specialists are attached to industrial ecology?
7) What aspects of industrial ecology does your faculty deal with?

2. Ilepeseoume yumamot:
a) In creating, the only hard thing is to begin.
James Russell Lowell

b) Experience teaches only teachable.
Aldous Huxley

¢) What you really value is what you miss, not what you value.
Jorge Luis Borges

d) As we acquire more knowledge, things do not become more comprehensive, but more
mysterious.
Albert Schweitzer

KontpoabsHasi padora 4
Ilpouumaitme u nepeeedume mexkcm
How Industrial Ecology Got Its Name.

The name of phrase “industrial ecology” primarily implies that models of non-human
biological systems and their interactions in nature are instructive for industrial systems that we
design and operate. What makes the biological model attractive? Foremost is the cleverness with
which evolution has developed things to live off the bodies and wastes of one another.
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Additionally, during the past few decades ecologists appear to have developed some skill at
understanding systems by analyzing or depicting their flows and cycles of materials and energy.

A more problematic question is efficiency. Ecosystems are not necessarily examples of
efficiency. Even the most efficient ecosystem, say, a corn field, captures only about 5 percent of
solar energy as the product of photosynthate. In the summertime, most of the energy overheats
the plant or evaporates water that the plant needs to keep turgid. In a mature, stagnating forest
(likely to please the eyes of a naturalist), decay returns the CO2 in the photosynthate to the air,
making the efficiency zero.

The proposition that industrial systems may be beneficially viewed as ecosystems merits
critical probing. An early step is simply to articulate a vocabulary matching or accommodating
different morphologies. Research should also explore the applicability to industry of ecology’s
concepts (adaptive pathways, food webs, limiting factors, energy and material budgets) and
rules.

Jlekcnueckue 3a1anus
1. Ilepeseoume u 3anomnume ciedyroujue mepmuHsl:

a.

1  interaction (n) 6 applicability (n)
2  depict (V) 7 mature (adj)

3  efficiency (n) 8 solar (adj)

4 capture (n) 9 flow (v,n)

5 decay (n) 10 stagnate (v)

b. Ilpoumume u nepeseoume cnoea 6e3 crosapa:

1 Phrase 6  Analyze

2  Instructive 7  problematic

3 Design 8  photosynthate
4 Evolution 9  Adaptive

5 Decade 10 Articulate

1. Oépazyiime cyujecmeumensnsie om cnedyroujux 2nazon08:
To interact, to operate, to attract, to develop, to depict, to evaporate, to stagnate, to articulate, to
explore, to apply, to propose, to instruct, to add, to probe.
2. Obpazyiume npunacamenvHule om c1e0yIOUUX CYUWLeCM UM ETbHBIX:
Biology, nature, cleverness, addition, problem, efficiency, product, benefit, critic,
morphology, phrase.
3. Haiioume anznuiickue IK6usa1eHmMbl 6 MeKCme:.
Kute 3a cuer Tema u OTXOJOB APYyr Apyra, HCUYCIOBCUCCKUC CUCTEMBI; IIPUBJICKATCIIbHAA
MOZCIIb, pa3BUTh KAKHNEC-TO HABBIKH, 3(1)(1)6KTI/IBHa${ 9KOCUCTEMA, SHEPTU: NEPCTPCBACT IIJIAHCTY,
SaFHI/IBaIOHII/Iﬁ JIEC; TPUMECHUMOCTD K IMPOMBIINIJICHHOCTH, HOI[XOI[SIHII/If/'I myTh.
4. Opzanuszyime ciedyromue 2nazoast no npasunam umenus —ed [d] [id] [t]
Operated, appeared, captured, planted, evaporated, viewed, matched, designed, depicted, heated,
explored.
FpaMMaTuqecKue 3aJaHUuA
1. Haiioume npeonoxycenusn ¢ Perfect Form, onpedenume epemsn u 3anoz ckazyemoco.
2. Cepynnupyiume eéce —ing gpopmut ¢ ose zpynnei: a) Participle 1; b) Gerund.
3. Haiioume npeonoxicenus ¢ MOOANbHbIMU 211A2071AMU, 0OPA3Ylime 60NPOCUMEIbHYI0 U
ompuyamenvHyro gopmol.
4. Haiioume npeonoxcenus 6 uHunumuee, onpeoenume QyHKuur, nepeseoume.
5. Oépa3zyiime eéonpocumenbHyio u OmpuyameaIbHyo popmol:
a. A more problematic question is efficiency.
b. Even the most efficient ecosystem captures only about 5 percent of solar energy.
c. During the past few decades ecologists developed some skill at understanding systems.
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KOMMyHI/IKaTI/IBHLIe 3aJaHus

1. Omeemovme na 60RPOCHL UCNOSIB3YA MEKCm:?

1) What does industrial ecology design and operate?

2) What skills have been developed by ecologists during the past few decades?

3) What does efficiency of ecosystems mean?

4) What was an early step in defining the term «industrial ecology»?

5) What other ecology's concepts should research explore?

6) How do you understand flows and cycles of materials and energy as a future engineer?

2. Ilepeseoume yumamol:
a) Research is to see what everybody has seen, and to think what nobody else has thought.
Albert Szent-Gyorgyi
b) Our lifetime may be the last that will be lived out in a technological society.
Isaac Azimov
¢) The human race has improved everything except the human race.
Adlai Stevenson
d) Any sufficiently advanced technology is indistinguishable from magic.
Artbur C. Clarke

KonTpoJsbnas padora 5
1. Ilpouumaiime u nepegeoume mexcm

Baltic Sea Problems
Effect of human activities on the environment is not a new phenomenon. Serious

overexploitation of natural resources has occurred throughout human history. Deleterious
consequences of mining on the immediate environment were obvious at early stages. In
particular, the unhealthy influences on workers in polluting factories were obvious even from the
early development of industrialism. Large-scale effects are however more recent.

Around 1950 the Baltic Sea, although by no means unpolluted, was regarded as
environmentally “healthy”. Large-scale industrialization had not yet affected the environment as
a whole, automobiles were few, and the modernization of agriculture was only beginning. Forty
years later the Baltic Sea has become one of the most polluted seas in the world. How could this
happen?

In the 50s and 60s all countries around the Baltic Sea experienced rapid economic
development. Industrial production has grown steadily and has been largely diversified.
Industrial processes are never perfectly clean. There are always some waste products: in the form
of smoke released into the air, polluted water to waterways or solid waste which is piled up on
the ground. But industrial pollution does not only originate from industrial plants, but also from,
mining and forest operations, energy production emission from various means of transportation
and, last but not the least, from the product itself when it is used and thereafter disposed of by
consumers.

Lexical Tasks
I. Translate and memorize the following words:
to regard as means of
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to diversify Large-scale

to release into to experience
to pile up to dispose
Mining Consumer

Il. Read and translate the words without dictionary:
industrialization, affect, automobile, agriculture, process, product, form, originate from
transportation

I11. State the stems and suffices of the following words, translate:
environmentally, later, unpolluted, steadily, mining, emission, various, consumer

IV. Group the words according to the
a) nouns, b)adjectives, c) adverbs

modernization, perfectly, operation, industrial, healthy, environmentally, emission,
consumer, agriculture, later, economic, development, various

V. Form Participle 11 of the following verbs, translate them:
to pollute, to industrialize, to modernize, to experience, to develop, to produce, to release, to
use, to dispose

Grammar Tasks

VI.  Find sentences in the Passive Voice, state the tense, make negative and interrogative
forms:

VII. Find sentences in the Perfect Tenses, state the tense and the voice.

VIII. Find sentences in the Past Simple, change into the Perfect Tenses.

IX.  Find the sentence with a modal verb, change into Indefinite Tenses forms.

X. Translate the word combinations, what part of speech the attributes are:

Unpolluted sea, industrialized production, modernized agriculture, wasted products, released
smoke, developed economy, mined resources.
Speech Tasks
X1.  Answer the questions:
1) When was the Baltic Sea regarded as “environmentally healthy”?
2) How much time has passed since the Baltic Sea became one of the most polluted seas?
3) What is the period of the most rapid economic development in the area of the Baltic Sea?
4) Name main causes of the Baltic Sea pollution?
5) Are there any other factors of the Baltic Sea deterioration?
6) What is consumers role in the pollution of the environment?

XI1.  Discuss the sources of the Baltic Sea pollution

KontpoabHnasi padora 6
1.IlIpouumaitme u nepeeedume mexcm
Struggle for the Baltic Sea

One condition for survival in the Baltic region is that the ecological balance be restored:
the Baltic Sea has to be cured from its serious illness. Restoring the ecological balance is a vital
task. One part of the problem is refining technology and remedying the damage already done.

The second is stabilizing the national economy of the region so as to make proper
investments in new technology, which is safer for the environment. The third has more to do
with politics and public opinion, i.e. making politicians and the broad masses of the population
aware of the present danger. Only a society that allows an open discussion and criticism of those
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who wield the economic and political power will be able to tackle the problems of the
environment.

Environmental protection is one of several interests that have to be balanced against each
other. Such other interests are national economics, unemployment, regional policy, etc. Since the
problems are international, the solutions have to be international as well.

In 1974 the Convention on the Protection of the Marine Environment of the Baltic Sea
Area, the Baltic (or Helsinki) Convention was signed in Helsinki which included several types of
pollution (land based pollution, pollution from ships, etc.). As a consequence of the growing
international concern for the environment at the end of the 1970s, the environmental movement
became politically established. Green parties were formed in many countries.

Lexical Tasks
. Translate and memorize the following words:

Condition Investment

to restore Aware

to cure Society

Vital unemployment
Remedy Solution

1. Read and translate the words without dictionary:
Region, balance, serious, stabilize, national economy, politics, public, politician, discussion,
protection, interest, international, refine

I11.  Make adjectives of the following nouns, underline suffixes
region, ecology, illness, technology, nation, politics, danger, criticism, condition,
environment
IV.  State the verbs forming the following nouns
Survival, cure, damage, investment, remedy, protection, solution, restoration, stabilization
V. Translate the following word combinations:
Conditions for survival, cured from illness, proper investments, safer for the environment,
public opinion, aware of the danger, tackle the problem
Grammar Tasks
VI.  Write sentences with to have, state its function: notional, auxiliary, modal.
VII.  Write sentences with modal equivalents, state the tense
VIII. Write sentences with Passive Voice, state the tense
IX.  Write sentences with —ing forms, state the part of speech
X. State the predicate in the following sentences, make negative & interrogative forms:
1. The Baltic Sea has to be cured from its serious illness.
2. The solutions have to be international

X1.  What part of speech are the attributes in the following word combinations:
Restoring technologies, stabilizing situation, refining process, tackling the problem,
criticizing the situation, damaging the environment.

Speech Tasks

XIl.  Answer the questions:

1. How many ways of solution of the Baltic Sea problems are mentioned in the text?
2. Should broad masses be aware of the serious ecological problems?

3. How can society influence the problems of the environment?

4. What factors are employed in the environmental protection?

5. Do ecological problems concern some definite country, nation or locality?

X111, Discuss the sources of the pollution Baltic Sea region
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Hemenkmnii si3bIK
KonTpoabsnas padora Ne 1
Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Text 1. Korper und Stoff

Die Chemie gehort wie die Physik und die Biologie zu den Naturwissenschaften. Jede
Wissenschaft hat bestimmte Aufgaben, die sie 16sen muB. Die Chemie untersucht die
Zusammensetzung der Korper.

Mit Hilfe der Chemie kann man auch wichtige Stoffe herstellen, die man in der Technik
und fiir das tidgliche Leben braucht.

Alle Stoffe haben bestimmte Eigenschaften. Eine wichtige Eigenschaft ist z.B. der
Aggregatzustand, d.h. die Stoffe konnen fest, fliissig oder gasférmig sein. Der Aggregatzustand
ist von der Temperatur abhédngig. Eisen ist z.B. bei Zimmertemperatur fest und bei 2000° C
fliissig. Wichtige Eigenschaften sind auch die Farbe, die Dichte, der Geruch und der Geschmack.
Oft ist es auch wichtig zu wissen, ob ein Stoff brennbar ist.

An seinen Eigenschaften kann man einen Stoff erkennen. So ist z.B. Eisen silbergrau und
nicht brennbar. Im Unterschied dazu hat Glas keine Farbe. Es hat auch keinen Geschmack und
keinen Geruch. Glas ist farblos, geruchlos, geschmacklos und nicht brennbar.

Die Stoffe unterscheiden sich durch ihre Eigenschaften. Schwefel und Zucker
unterscheiden sich z.B. durch ihre Farbe und ihren Geschmack. Sie unterscheiden sich nicht in
ihrer Brennbarkeit. Man kann die Stoffe durch ihre Eigenschaften unterscheiden, die
charakteristisch fiir sie sind. Diese charakteristischen Eigenschaften bezeichnet man auch als
spezifische Merkmale. Ein spezifisches Merkmal von Schwefel z.B. ist seine Farbe.

Wenn man Stoffe unterscheidet, nennt man die unterschiedlichen Eigenschaften.
Schwefel und Zucker unterscheiden sich in ihrer Farbe und ihrem Geschmack. Mit Hilfe der
Eigenschaften kann man die Stoffe auch vergleichen. Schwefel und Zucker haben den gleichen
Aggregatzustand bei Zimmertemperatur und die gleiche Brennbarkeit, aber eine unterschiedliche
Farbe.

Vokabeln zum Text
der Aggregatzustand -es, -e arperaTHOE COCTOSTHHUE
die Brennbarkeit -, BOCILJIAMEHAEMOCTD

der Geschmack -es, -e BKYC
das Merkmal -es, -e NpU3HAK
die Naturwissenschaft -, -en €CTECTBO3HAHUE
die Zusammensetzung -, -en cocTaB
bezeichnen 0003Ha4aTh
brauchen HYXIaThCs
erkennen (a, a) y3HaBaTh, ONIPEICIIAT
I6sen pacTBOPSATH; peIIaTh
gehoren MPUHAIIE)KATH
sich unterscheiden (ie, ie) OTITMYATHCSI
untersuchen UCCIIeIOBATh
vergleichen (i, 1) CpaBHHBATh
abhéngig 3aBUCHUMBII
bestimmt oTpeeIeHHBIH
brennbar BOCILTIAMEHSIEMBIH
farblos OeCIBETHBII

Ubungen

|. Wiihlen Sie die passende Ubersetzung.
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Die Naturwissenschaft, die Zusammensetzung der Korper, das tdgliche Leben, wichtige
Eigenschaften, spezifische Merkmale, der Aggregatzustand, von der Temperatur abhéngig sein,
an den Eigenschaften erkennen.

XapaKTeprIC CBOﬁCTBa, 3aBUCCTh OT TEMIICPATYpPhl, IMOBCCAHCBHAA XHU3Hb, arperaTHoc
COCTOSAHUC, CCTCCTBO3HAHUC, Y3HABATH 10 CBOfICTBaM, CcOCTaB BCH.[GfI, Ba)KHBIE CBOMCTBA.

1. Bilden Sie die Siitze nach dem Muster:

Wasser hat keine Farbe. Wasser ist farblos.

1. Wasser hat keinen Geschmack. 2. Eis hat keinen Geruch.

3. Luft hat keine Farbe. 4. Zucker hat keinen Geruch.

5. Der Versuch hat keinen Erfolg. 6. Diese Arbeit bringt keinen Nutzen.
7. Das Gesprach hat kein Ende.

11. Setzen notwendigen Priipositionen ein. Sie die

1. Die Stoffe unterscheiden sich ... ihre Eigenschaften.

2. Schwefel und Zucker haben den gleichen Aggregatzustand. Zimmertemperatur.
3. Chemie gehort... Naturwissenschaften.

4. Man kann einen Stoff... seinen Eigenschaften erkennen.

5. Die Farbe ist... Schwefel charakteristisch..

IV. Ubersetzen Sie ins Russische.

1. Xumust OTHOCUTCS K €CTECTBO3HAHHUIO.

2. Bce BemiecTBa UMEIOT OMpeie/IEHHBIE CBOMCTBRA.

3. BemectBa MOTYT OBITH TBEPBIMU, )KUJIKHUMH UM Ta3000pa3HBIMU,
4. CTexso He UMEET BKyca U 3amaxa.

5. Cepa u caxap OTJIMYAIOTCS IBETOM U 3aI1aXOM.

6. C momMouIbI0 CBOMCTB MOKHO CPaBHUBATh BEILIECTBA.

V. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was untersucht Chemie?

2. Welche Stoffe kann man mit Hilfe der Chemie darstellen?

3. Welche wichtige Eigenschaften haben die Stoffe?

4. Wovon ist der Aggregatzustand der Stoffe abhéngig?

5. Welche Eigenschaften der Stoffe bezeichnet man als ihre spezifischen Eigenschaften?
6. Welche gleichen Eigenschaften haben Schwefel und Zucker?

7. Wodurch unterscheiden sich diese Stoffe?

KonTposbnas pabora Ne2
Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Text 2. Oxide

Die wichtigsten Stoffklassen in der anorganischen Chemie sind Oxide, Sduren , Basen
und Salze.

Wenn ein Element mit Sauerstoff reagiert, entsteht ein Oxid. Oxide sind Verbindungen
von Sauerstoff mit Metallen oder Nichtmetallen. Verbindungen, die zwei chemisch verschiedene
Arten von Teilchen enthalten, nennt man binare Verbindungen. Oxide sind binédre
Sauerstoffverbindungen. Oxide sind Sauerstoffverbindungen von Metallen oder Nichtmetallen.

Metalloxide. Metalloxide sind bindre Sauerstoffverbindungen der Metalle. Sie entstehen
bei der Reaktion eines Metalls mit Sauerstoff. 2Ca + 0, =2CaO

Calcium reagiert mit Sauerstoff zu Calciumoxid

Den Namen der entstehenden Verbindung bildet man aus dem Namen des Metalls und -
oxid. Das Oxid des Calciums heifit Calciumoxid ( CaO ), das des Aluminiums Aluminiumoxid
(Al203). Manche Metalle bilden mehrere Oxide; das Eisen z.B. kann Eisen (Il) -oxid und Eisen
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(II1) -oxid bilden. Diese Metalle konnen in verschiedenen stochiometrischen Wertigkeiten
auftreten.

Die stochiometrische Wertigkeit ist die Zahl, die angibt, wieviel Wasserstoffatome ein
Atom eines Elements binden oder in einer Verbindung ersetzen kann.

Die stochiometrische Wertigkeit des Metalls wird nach dem Namen des Metalls in
romischen Zahlen angegeben. Man nennt zuerst den Namen des Metalls, dann seine
stochiometrische Wertigkeit, zuletzt den Namen der Stoffklasse.

CuO heif3it Kupfer (II) - Oxid.

Fe2S3 heif3t Eisen (111) - Sulfid.

Nichtmetalloxide. Nichtmetalloxide sind bindre Sauerstoffverbindungen der
Nichtmetalle. Sie entstehen bei der Reaktion eines Nichtmetalls mit Sauerstoff.

S+02-S0

Die Nichtmetalle konnen auf Grund unterschiedlicher stochiometrischer Wertigkeiten
ebenfalls mehrere Oxide bilden. Man gibt die Anzahl der gebundenen Sauerstoffatome in
griechischen Zahlworten an.

SOz heilit Schwefeldioxid.

S0s heilit Schwefeltrioxid.

Vokabeln zum Text

die Verbindung COCIMHEHHUE
die Wertigkeit BaJIEHTHOCTh
angeben (a, e) yKa3bIBaTh
auftreten (a, e) BBICTYIIATh, BCTPEYATHCS
binden (a, u) CBSI3BIBATH
enthalten (ie, a) coJepXKaTh
entstehen (a, a) BO3HHUKATh
ersetzen 3aMEHSATh
ebenfalls TaKKe
mancher HEKOTOPBIi
mehrere MHOTHE
zuletzt HAIOCIEI0K
Ubungen

I. Bilden Sie Synonympaare.

Verschiedene, die Valenz, enthalten, entstehen, mehrere, ebenfalls, nennen, die Wertigkeit,
unterschiedliche, zuerst, auch, sich bilden, besitzen, zuletzt, vor allem, bezeichnen, einige, am
Ende.

I1. Stellen Sie Fragen zu den kursiv gedruckten Worter und Wendungen.

1. Das Oxid des Calciums heif3t Caciumoxid.

2. Metalloxide sind bindre Sauerstoffverbindungen der Metalle.

3. Wenn ein Element mit Sauerstoff reagiert, entsteht ein Oxid

4. Die stochiometrische Wertigkeit des Metalls wird nach dem Namen des Metalls in romischen
Zahlen angegeben.

5. Nichtmetalloxide entstehen bei der Reaktion eines Nichtmetalls mit Sauerstoff.

I11. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche. Gebrauchen Sie im Deutschen die
Substantive im Genitiv als Attribute.

Peaknust Merania, Ha3BaHUE COSAMHCHHMSI, AaTOM JJIEMEHTA, OKCHT KaJIbITUs, COSTMHCHHUS
HEMETAIJIOB, HA OCHOBE Pa3IMYHBIX BAIECHTHOCTEH, KOIMYECTBO aTOMOB KHUCIIOPO/1a, CBOKWCTBA
KHCJIOT.

IV. Setzen Sie die unten angegebenen Verben ein.
1. Manche Metalle ... mehrere Oxide.
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2. Bindre Verbindungen ... zwei chemisch verschienene Arten der Teilchen.
3. Bei der Reaktion eines Stoffes mit Sauerstoff... ein Oxid.

4. Bindre Sauerstoffverbindungen der Metalle ... Oxide.

5. Ein Sauerstoffatom ... zwei Wasserstoffatome.

6. Das Oxid des Aluminiums... man Aluminiumoxid.

(angeben, bilden, binden, enthalten, entstehen, erhalten, heifsen, nennen).

V. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. CoeauHeHus KMCI0pO/ia C METAJUIAMU UJIM HEMETAJJIaMU Ha3bIBAIOTCS OKCHIAMHU.

2. Mertaiibl 1 HEMETaJUIbl MOT'YT 00Pa30BbIBATH HECKOIBKO OKCHJIOB.

3. XKenezo moxkeT umeTh BaseHTHOCTH || i 111, mosTomMy oHO MOXeT 00pa30BHIBAaTh JBa
OKCHJIA.

4. BaleHTHOCTH YKa3bIBaeTCs MOCIIe 0003HAYCHHS METaJIa PUMCKUMH U (DPaMH.

5. Oxcuibl METaJUIOB BOSHUKAIOT U Pe3yJIbTaTe PEaKLUU METAJIOB C KUCIOPOJIOM.

KonTpoasnas padora Ne 3
I. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Reaktionstypen am Beispiel der Salzbildung

Bei einer chemischen Reaktion konnen sich die Oxydationszahlen der Stoffe &ndern.
Wenn das der Fall ist, dann spricht man von einer Redoxreaktion. Wenn z.B. ein unedles Metall
mit einer Séure reagiert und dabei ein Salz und freier Wasserstoff entstehen, dann wird die
Oxydationszahl des Metalls bei der Reaktion erh6ht und die Oxydationszahl des Wasserstoffs
erniedrigt.

Fe + 2 HCI — FeCl, +H>

Freies Salz- Eisen(lll)- freier

Eisen  sédure chlorid Wasserstoff

Eine Erhohung der Oxydationszahl bezeichnet man als Oxydation, eine
Erniedrigung der Oxydationszahl heifit Reduktion. Aus den Bezeichnungen fiir diese beiden
Vorginge, die gleichzeitig stattfinden, wurde der Begriff Redoxreaktion gebildet. Ein
Stoff kann nur dann reduziert werden, wenn ein anderer Stoff gleichzeitig oxydiert wird.

Den Stoff, der reduziert wird, bezeichnet man als Oxydationsmittel, den Stoff, der
oxydiert wird, nennt man Reduktionsmittel. Eine gro3e Zahl von Reaktionen gehort zu dem
Reaktionstyp Neutralisation. Bei einer Neutralisation entsteht immer als ein Reaktionsprodukt
Wasser. Ein Beispiel dafiir ist die Reaktion zwischen einer Sdure und einer Base, bei der als
Reaktionsprodukte Wasser und Salz entstehen.

Wasser

2 NaOH + H2S04 — 2H,0 +NazS04
Natrium- Schwefel- Wasser  Natrium-
Hydroxid sdure sulfat

Bei vielen chemischen Reaktionen, die zwischen leichtloslichen Ausgangsstoffen
stattfinden, entsteht als ein Reaktionsprodukt ein schwerloslicher Stoff. Dieser schwerlosliche
Stoff kann ein Salz sein. Wenn z.B. ein Chlorid mit einem leichtlslichen Silbersalz reagiert,
dann entsteht das schwerlosliche Silberchlorid. Der schwerlosliche Stoff fallt als Niederschlag
aus. Wenn ein schwerlosliches Reaktionsprodukt entstent, spricht man von einer
Féllungsreaktion. Ein weiterer Reaktionstyp ist die Verdringungsreaktion. Schwerfliichtige
Sduren oder Basen konnen leichter fliichtige S&uren oder Basen aus ihren Verbindungen
verdrdangen.

Die Fliichtigkeit ist eine Eigenschaft der Sduren und Basen. Ordnet man die
wichtigsten anorganischen Sduren nach ihrer Fliichtigkeit, so erhdlt man folgende
Reihe:
H2SO4 — H3POs— HNO3 — HCI - H2.COs
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Dabei setzt man die gleiche Konzentration aller Sduren voraus. Die Schwefelsdure ist am
schwersten fliichtig, die Kohlensdure am leichtesten fliichtig. Jede S#ure kann die rechts von
ihr stehende Sédure aus ihren Verbindungen verdringen und wird von der links von ihr
stehenden Saure verdringt. Bei den Basen ist das Ammoniumhydroxid leicht fliichtig und wird
von den schwerer fliichtigen Basen verdringt.

Vokabeln zum Text

sich dndern WU3MCHSIThCS

ausfallen (ie, a) BBIIAIATh

Erhohen MOBBIIIATh
Erniedrigen CHIDKATh

Ordnen pacmoyiarath (B U3BECTHOM ITOPSIIKE)
Reduzieren BOCCTaHABJINBATh
Verdrangen BBITECHSTH
Voraussetzen IpearoaraTh

die Fallungsreaktion pEaKIust OCaKIACHUS
die Fliichtigkeit JETY4eCTh

das Oxydationsmittel OKHCIIUTEIh

die Verdrangungsreaktion peaKus BEITCCHCHUS
der Vorgang porece

Fliichtig JAETY4YHit

Gleichzeitig OJTHOBPEMEHHO
Leichtloslich JIETKOPACTBOPUMBIi
Schwerloslich TPYAHOPACTBOPUMBIN

das ist der Fall

9TO UMEET MECTO

Ubungen
I. Bilden Sie attributive Substantivgruppen nach dem Muster:
das Eisen, silbergrau - silbergraues Eisen.
der Wasserstoff, frei; die Reaktion, chemisch; das Metall, unedel; der Stoff, schwerldslich; die
Zahl, rdmisch; das Silbersalz, leichtldslich; die Saure, schwerfliichtig; die Verbindungen, binér.

1. Bilden Sie Passivsiitze nach dem Muster:

die Wertigkeit, angeben - Die Wertigkeit wird angegeben.

die Oxydationszahl, erhohen; der Stoff, reduzieren; fliichtige Siuren,
verdrangen;

die Aufgabe, 16sen; die Eigenschaft, untersuchen; die Eigenschaften,
vergleichen;

der Stoff, erkennen; die Wasserstoffatome ersetzen.

I11. Bilden Sie Siitze aus den angegebenen Wortern.

1. Die Reaktion, ein unedles Metall, eine Saure, ein Salz, freier Wasserstoff, entstehen, bei, mit,
und.

2. Die Erhohung, die Oxydationszahl, man, bezeichnen, die Oxydation, als.

3. Eine Neutralisation, ein Reaktionsprodukt, Wasser, entstehen, bei, immer, als.

4. Eine Saure, eine Base, reagieren, wenn, und, so, Wasser, Salz, und, entstehen,
Reaktionsprodukte, als.

5. Der Stoff, schwerl6slich, ausfallen, Niederschlag, als.

IV. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
1. Peakuus Mexay KMCIOTOW U OCHOBAaHUEM SIBJISIETCS] IPUMEPOM HEWTpaAIU3alUH.
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2. Ecnu pearupyioT /iBa JIETKOPACTBOPUMBIX BELIECTBA, TO B KAUECTBE MPOJIYKTA PEaKLIUU
obOpasyercs TPy THOPaACTBOPUMOE BEIIECTBO.

3. Peaknuu, mpu KOTOPBIX 00pa3yroTCst TPYAHOPACTBOPUMBIE BEILIECTBA, HA3bIBAIOTCS
pPEaKIUAMU OCAXKICHUSA.

4. Paznuyatorcs TPyIHOJIETYYHE U JIETKOJIETYYUEe KUCIOThl U OCHOBAHUSI.

5. TpyaHosieTyure KUCIOThl 1 OCHOBAHUSI BHITECHAIOT JIETKOJIETYYHE KUCIOThI 1 OCHOBAHMS U3
UX COCIMHCHHUI.

V. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Welche Arten von Reaktionen kennen Sie?

2. Welche Reaktionen bezeichnet man als Redoxreaktionen?

3. Wie dndert sich die Oxydationszahl bei einer Oxydationsreaktion?

4. Wie heif3t die Reaktion, bei der sich die Oxydationszahl erniedrigt?

5. Welcher Stoff entsteht immer als Reaktionsprodukt bei einer Neutralisation?
6. In welchen Féllen spricht man von einer Fillungsreaktion?

7. Wie verlduft eine Verdrangungsreaktion?

Kontpoabnas padora Ne 4
Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Einteilung der Gemische

Elemente und Verbindungen werden als reine Stoffe bezeichnet. Die meisten Stoffe, die
in der Natur vorkommen und in der Technik benutzt werden, sind aber keine reinen Stoffe,
sondern Gemische. So ist z.B. unser Trinkwasser ein Gemisch aus Wasser, Salzen und Gasen.

Beim Mischen von mehreren Stoffen entsteht ein Gemisch. Ein Gemisch enthilt
mindestens zwei Bestandteile. Das Mischen ist ein physikalischer Vorgang. Die Bestandteile
eines Gemisches konnen in beliebigen Massenverhéltnissen gemischt werden. Aus diesem
Grunde kann ein Gemisch keine Formel haben. Die chemischen Eigenschaften der Komponenten
eines Gemisches dndern sich beim Mischen nicht.

Man teilt die Gemische in heterogene und homogene Gemische ein. Die beiden Arten
unterscheiden sich durch die Grof3e ihrer Teilchen. Bei einem homogenen

Gemisch sind die Teilchen der Bestandteile so klein, dall man sie nicht sehen kann. Man
erkennt keine einzelnen Teilchen, sondern einen einheitlichen Stoff; das Gemisch ist homogen.
Man sagt in diesem Fall, es gibt nur eine Phase. Ein homogenes Gemisch ist ein Gemisch, das
nur eine Phase hat. Bei einem heterogenen Gemisch kann man die einzelnen Bestandteile sehen.
Es gibt sichtbare Grenzen zwischen den Bestandteilen bzw. zwischen den Teilchen. Das
heterogene Gemisch ist kein einheitlicher Stoff. Man erkennt mehrere Phasen. Ein heterogenes
Gemisch ist also ein Gemisch, das mehrere Phasen hat. Wenn man z.B. Kochsalz und Wasser
mischt, entsteht ein homogenes Gemisch. Man erkennt nur eine Phase. Beim Mischen von
Kreidepulver mit Wasser entsteht ein heterogenes Gemisch. Auch wenn Ol und Wasser gemischt
werden, erhélt man ein heterogenes Gemisch; man kann die Phasen erkennen, weil es zwischen
den Phasen eine Trennfliche gibt. Diese Trennfliche wird auch als Phasengrenzfliche
bezeichnet.

Vokabeln zum Text

benutzen HCIIO0Ib30BaTh
vorkommen (&, 0) BCTPEYATHCS

der Bestandteil COCTaBHAs 4YacTh

der Fall cirydai

die Fldache IUIOIIAJIb, TNIOCKOCTE
das Gemisch CMEChH

die Grenze rpaHuIa

die Trennflache pa3IeUTeIbHBIN CIION
der Vorgang rpoiiecc
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einheitlich €/IMHBIN, OJJTHOPOIHBIH

einzeln OTIEJIbHBIN
heterogen HEOIHOPOTHBIH
homogen OJTHOPOTHBII
mindestens 10 MEHBIIIEH Mepe
sichtbar BUIAMBII
Ubungen

|. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

®dusnyueckuil mpouecce, BeIUYNHa YaCTUYEK, COACPKaTh Ba KOMIIOHEHTA, YHCThIE BELIECTBA,
BHUJIUMBIE TPAHUIIBI, OJTHOPOIHAS CMECh, B JTIOOBIX MaCCOBBIX COOTHOIIICHHSIX, BCTPEYATHCS B
pUPOJIE.

I1. Bilden Sie Synonympaatre.

Homogen, enthalten, bezeichnen, das Gemisch, benutzen, erkennen, der Bestandteil, besitzen,
sehen, verwenden, mehrere, der Vorgang, die Mischung, einheitlich, der Komponent, der Prozel3,
viele, nennen.

1. Schreiben Sie die Sitze mit man nach dem Muster:
Die Eigenschaften der Stoffe werden verglichen. — Man vergleicht die
Eigenschaften der Stoffe.

1. Elemente und Verbindungen werden verglichen.

2. Die Bestandteile eines Gemisches werden in beliebigen Massenverhéltnissen gemischt
3. Die Gemische werden in heterogene und homogene Gemische eingeteilt.

4. Bei einem homogenen Gemisch werden keine einzelnen Teilchen erkannt

5. Es werden konzentrierte und verdiinnte Losungen unterschieden.

6. Eine Saurelosung wird mit Lackmus gepriift.

IV. Gebrauchen Sie in den Sidtzen die Adjektive mit dem Suffix -bar.
Muster: Man kann diese Aufgabe leicht losen ------ Diese Aufgabe ist

leicht losbar.

1. Bei einem homogenen Gemisch kann man die einzelnen Bestandteile sehen.
2. Man kann Glas nicht brennen.

3. Man kann die Arbeiten miteinander vergleichen.

4. Man kann 114 durch 3 teilen.

5. Man kann eine chemische Verbindung in einzelne Bestandteile zerlegen.

6. Dieses Wasser darf man nicht trinken.

V. Schreiben Sie sechs Fragen zum Text "Einteilung der Gemische™.
KontpoabsHast padora Ne 5

l. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Die Umwandlung chemischer Elemente

Die Atome der chemischen Elemente sind nicht bestindig. Die Elemente mit hochsten
Ordnungszahlen zerfallen auf radioaktivem Wege, und es entstehen dabei andere Elemente und
Teilchen. Diese emittierten Teilchen konnen chemische Elemente in andere Elemente
umwandeln.

Fir die Umwandlung der chemischen Elemente in andere Elemente benutzt man
gegenwiértig nicht nur die radioaktive Strahlung. Man kann auch mit Hilfe besonderer Anlagen
Elementarteilchen kiinstlich so beschleunigen, daB3 sie in der Lage sind Atomkerne zu zerstéren.
Mit solchen beschleunigten Teilchen ist es gelungen, Hunderte Kernumwandlungen
durchzufuhren und solche Atomarten zu erzeugen, die in der Natur nicht beobachtet wurden. Es
ist z.B. gelungen, auf kiinstlichem Wege Phosphor- und Wasserstoffisotope herzustellen. Diese
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neuen, kiinstlich erzeugten Isotope unterscheiden sich von den natiirlichen Isotopen dieser
Elemente nicht nur durch das Atomgewicht, sondern auch durch ihre starke Radioaktivitit.
Deshalb sind sie in der Natur auch nicht erhalten geblieben. Es wurden auch einige neue
chemische Elemente kiinstlich hergestellt, die man bisher in der Natur noch nicht gefunden hat.
Die Ordnungszahlen dieser Elemente sind grofer als die Ordnungszahl des Urans, das am Ende
der Mendelejewschen Originaltabelle der Elemente steht; diese Elemente sind Neptunium,
Plutonium u.a. Alle kiinstlichen chemischen Elemente sind radioaktiv. Sie werden in der Technik
und in der Medizin an Stelle der teueren natiirlichen radioaktiven Elemente eingesetzt.
Vokabeln zum Text

die Anlage yCTaHOBKA

das Atomgewicht ATOMHBIN BeC
die Strahlung U3Iy4YeHHE
beobachten HaOII0aTh
beschleunigen YCKOPSITH
emittieren UCITyCKaTh
einsetzen PUMEHSTh, BHEIPATh
erhalten bleiben COXPaHSATHCS
erzeugen POU3BOIUTH
gelingen (a, u) y1aBaThCs
umwandeln peBpanaTh
zerfallen (ie, a) pacragarbcs
bestandig YCTOWYHBBIN
kiinstlich HCKYCCTBEHHBIH

Ubungen
|. Wiihlen Sie die passende Ubersetzung.
Hunderte Kernumwandlungen COTHH SIIEPHBIX TPEBPALICHUN
kiinstliche Elemente HCKYCCTBEHHBIE DJIEMEHTHI
beschleunigte Teilchen YCKOPEHHBIE YaCTHUIIBI
natiirliche Isotope NPUPOTHBIE U30TOIIBI
starke Radioaktivitat CHJIbHASL PaJIMOAKTUBHOCTh
gegenwirtige Untersuchungen COBPEMEHHBIC UCCIIETOBAHMSI
radioaktive Strahlung PaaroaKTHBHOE U3ITyUCHUE
unbestiandige Atome HETIOCTOSIHHBIC aTOMBI

I1. Setzen Sie die unten angegebenen Wirter ein.

1. Mit Hilfe besonderer Anlagen kann man die Elementarteilchen...

2. Die kiinstlichen Isotope unterscheiden sich von den natiirlichen Isotopen durch ihre starke...
3. Die Ordnungszahlen der neuen Elemente sind ... als die Ordnungszahlen des Urans.

4. Man kann chemische Elemente in andere Elemente ...

5. Uran stand... der Mendelejewschen Originaltabelle der Elemente.

6. Gegenwirtig kann man solche Atomarten erzeugen, die in der Natur nicht. wurden.
(umwandeln, gréfler, beobachtet, beschleunigen, am Ende, Radioaktivitdt)

I11. Ubersetzen Sie die Siitze aus der Ubung II ins Russische und machen Sie dann die
Riickiibersetzung ins Deutsche.

IV. Ergiinzen Sie die Siitze durch die Infinitivgruppen.
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1.Elementarteilchen sind in der Lage, (pa3pymars aToMHBI€ s1/1pa)

2. Esist gelungen, (TIPOBECTH COTHHU SAAECPHBIX MTPEBPAILICHH).

3. Man hat versucht, (moyunTh u30Tomsl hocdopa u BoIOpoIa
HCKYCCTBEHHBIM ITyTEM)

4. Die Elemente mit hochsten (pacnamatbCs paliOAKTUBHBIM ITYTEM).

Ordnungszahlen sind imstande,
5. Es ist die Aufgabe der Chemie, (ucciienoBaTh cOCTaB BEIIECTB).

6. Es ist moglich, (cpaBHHMBATH M pa3IMyaTh BEIIECTBA C
MOMOIIIBIO UX CBOMCTB).
7. Es ist notwendig, (ocHOBaTEIBHO U3yUYaTh 3aKOHBI IPHPOIBI).

V. Beantworten Sie die Fragen zum Text

1. Welche Elemente zerfallen auf radioaktivem Wege?

2. Was entsteht dabei?

3. Aufweiche Weise kann man heute Elementarteilchen beschleunigen?
4. Welche Isotope hat man auf kiinstlichem Wege hergestellt?

5. Wodurch unterscheiden sich kiinstliche Isotope von den natiirlichen?
6. Welche neuen chemischen Elemente wurden kiinstlich dargestellt?
7. Wo werden kiinstliche radioaktive Elemente eingesetzt?

KonTposbnas padora Ne 6
I. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Die Stickstoffgruppe

Wenn wir Phosphor mit Stickstoff vergleichen, konnen wir feststellen, dafl beide
Elemente eine Reihe gemeinsamer Eigenschaften haben. Beide sind in ihren hdheren Oxiden
(N20s und P2 Os ) fiinfwertig sowie in ihren Wasserstorrverbindungen ( N Hz und P Hs )
dreiwertig. Das entspricht der Stellung dieser Elemente im Penodensystem und ist durch die
Ahnlichkeit der duBeren Elektronenschalen der Atome bedingt.

Die Reaktionsfahigkeit gegeniiber Wasserstoff ist bei Phosphor schwécher als bei
Stickstoff ausgeprigt. Ammoniak kann durch unmittelbare Vereinigung von Stickstoff mit
Wasserstoff dargestellt werden. Demgegeniiber ist es nicht moglich, Phosphin direkt aus
Phosphor und Wasserstoff zu synthesieren, da diese Verbindung duferst unbesténdig ist.

Die Eigenschaft, bestdndige fliichtige Verbindungen mit Wasserstoff zu bilden, ist fiir
Nichtmetalle typisch. Daher kann behauptet werden, dafl die nichtmetallischen Eigenschaften
beim Phosphor schwécher ausgeprégt sind als beim Stickstoff. Es gibt noch drei Elemente, die,
dhnlich wie Phosphor und Stickstoff, in ithren Verbindungen mit Wasserstoff dreiwertig und in
ihren hoheren Oxiden fiinfwertig sind. Es handelt sich um Arsen As, Antimon Sb und Wismut
Bi. Gemeinsam mit Stickstoff und Phosphor bilden sie eine Elementengruppe, die
Stickstoffgruppe. Mit steigender Ordnungszahl der Stickstoffgruppe schwichen sich die
nichtmetallischen Eigenschaften ab, und die metallischen Eigenschaften verstdrken sich.
Antimon und Wismut glianzen metallisch und leiten den elektrischen Strom. Arsenwasserstoff
sowie Antimonwasserstoff sind noch unbesténdigere Verbindungen als Phosphin.

Arsensdure Hz As Og ist in ihren Eigenschaften der Phosphorsdure Hz PO4 unidhnlich.
Demgegeniiber besitzen die hoheren Oxide von Antimon und Wismut nur &duflerst schwache
saure Eigenschaften.

Vokabeln zum Text
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bedingen

behaupten
entsprechen
feststellen

glinzen

die Ahnlichkeit

die Féahigkeit

die Reaktionsfahigkeit
dhnlich

ausgepragt

aulerst

beide
demgegeniiber
dreiwertig

fliichtig

gegeniiber
gemeinsam
unmittelbar

es handelt sich um...

|. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

oOycnaBnuBaTh "

YT1BepxkaaTh
CooTBeTCcTBOBATH
yCTaHaBIMBATh, KOHCTATUPOBATH
brnecreth

CxoxnctBo

Cnoco6HOCTh
PEaKIMOHHAS CITIOCOOHOCTh
MOX0KHH, TOA00HBIH
Beipaxxen

UpesBbIuaitHO

Ob6a

10 CPAaBHEHUIO C 3TUM
TpexBaneHTHbIN

Jleryumit

Hamnpotus, o cpaBHeHHIO
OO1umii, COBMECTHBIH
HETIOCPEACTBEHHO, MPSMO
pedb UJIET O...

Ubungen

O6H_[I/Ie CBOﬁCTBa, BHCHIHAA 3JICKTPOHHAA 060.]'[0‘{1(3, HCIIOCPCACTBCHHOC

00beUHEHHE,

0J00HBIE 3JIEMEHTHI, JIETYUHE COEMHEHUS, KUCIOTHBIE CBOUCTBA, HEMOCTOSIHHOE
COCIMHEHUE, DJIEKTPUYECKUN TOK.

I1. Bilden Sie Synonympaare:

Die Stellung, direkt, behaupten, es handelt sich um, ausgeprégt, entsprechen, unmittelbar,
dhnlich, die Position, bedingen, die Eigenschaft, gemeinsam, feststellen, {ibereinstimmen, das
Merkmal, verursachen, gleich, zusammen, es ist die Rede von, ausgedriickt.

1. Finden Sie im Text Antonyme zu den Wortern:
Stark, unbestindig, metallisch, innere, unterschiedlich, sich schwichen, zerlegen, indirekt.

IV. Setzen Sie da, daf oder das ein.

l. Es ist bekannt,... die nichtmetallischen Eigenschaften bei Phosphor schwach ausgepragt sind.
2. Ein heterogenes Gemisch ist ein Gemisch,... mehrere Phasen hat.

3. Man kann Phosphin direkt aus Phosphor und Wasserstoff nicht synthesieren,... diese

Verbindung unbestindig ist.

4. Es handelt sich um ein Element,... in seiner Verbindung mit Wasserstoff dreiwertig ist.
5. In einem heterogenen Gemisch kann man die Phasen erkennen,... es zwischen den Phasen eine

Trennfldche gibt

6. Es wurde festgestellt,... alle kiinstlichen Elemente radioaktiv sind.

V. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Welche gemeinsamen Eigenschaften besitzen Phosphor und Stickstoff?

2. Wodurch sind die gemeinsamen Eigenschaften von Phosphor und Stickstoff bedingt?

3. Welche Elemente bilden bestindige fliichtige Verbindungen mit Wasserstoft?

4. Welche Elemente bilden die Stickstoffgruppen?

5. Wie dndern sich die nichtmetallischen Eigenschaften der Elemente der Stickstoffgruppe?
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6. Welche Elemente der Stickstoffgruppe leiten den elektrischen Strom?
Dpanuyy3ckuii A3b1K

KonTtpouabnas padora Nel

I. Lisez le texte suivant.

Fonction acide

On considére comme acide un composé qui, en solution aqueuse, se dissocie en libérant
des ions H.

C’est en effet a ces protons qu’on attribue les propriétés essenticlles des acides : action
sur les indicateurs colorés, qui révelent un pH inférieur a 7, saveur aigre, attaque des métaux qui
se substituent a 1’hydrogeéne, action sur les bases qu’ils salifient et sur les alcools qu’ils
estérifient, etc.

On oppose aux acides forts, qui sont pratiquement et enticrement dissociés, les acides
faibles qui sont plus au moins dissosi€s et que 1’on caractérise précisément par leur constante de
dissociation, appelée encore constante d’ionisation ou d’acidité qui exprime précisément leur
plus au moins grande dissociation et par conséquent leur force.

On distingue les hydracides et les oxacides.

Les hydracides dérivent essentiellement des halogenes.

On les appelle halogénure d’hydrogene, sulfure d’hydrogéne, cyanure d’hydrogéne, de
préférence a acides chlorhydrique, sulfhydrique, cyanhydrique etc.

Les oxacides, qui résultent de I’hydratation d’un oxyde acide (anhydre d’acide), donnent
lieu en solution a la formation d’un anion complexe (SO4~, PO4™).

Un méme ¢élément comporte fréquemment au moins deux degrés d’oxydation, on trouve
au minimum un acide en —eux et un acide en —ique : acide sulfureux H2SO4 et acide sulfurique
H2SOs.

Plus au moins — 6oJee wix MeHee

par conséquent — cI€10BaTEIbHO

de préférence a — npeanouTuTeabHee/OXOTHEE, YEM
en libérant — BeIcBOOOXK 1251

2. JIexcuueckue 3a0anusn.
1.1.  3anomnume cnedyrowue mepmunusl:
un acide — kucnora
un base — ocHoBanue
une propriété — cBoicTBO
un COMpOs¢ — coeAMHEHUE, COCTAB, CMECh
une solution — pactBop
une acidité — KUCTOTHOCTb
un degré — crenens, rpaayc
colorer — okpamBath
se substituer — 3amemaTbes
salifier — mpeBpamare B cosb
estérifier — stepuduumpoBarsh
aqueux (-Se) — BOJIHBIN, BOJSTHOM
fort (-e) — cuibHBII
faible — craOwbrit
1.2.  Ilpoumume u nepesedume ciedyioujue ciosa:
Une action, un indicateur, une constant, une dissociation, un halogéne, un oxyde, une
hydratation, un anhydride, libérer, caractériser, un hydrogene, un oxygene.
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3. 3a0anusn na pacno3nasanue uacmeii pevu:
1.1 Hazoeume mnoodicecmsenmoe 4ucio .
Proton, propriété, ion, acide, indicateur, base, metal, acide fort, acide faible, hydracide
oxacide, oxyde acide, anion complexe.
2. Obpasytime om OGHHBIX 211420108 CYWeCmMBUMelbHble!
loniser, dissocier, hydrater, oxyder, former, deshydrater, hydrolyser, associer.

4. I'pammamuueckue 3a0anusn:

1.3. Haiigute B TeKcTe MeCTOMMEHHbIE ri1aroisl (2). IIpocnpsraiite ux Bo Bcex JMLax
u uncinax B ¢dopme uctile de P’indicatif. O6pa3syiiTe BOIPOCHUTEIBHYIO M OTPUIATEIBHYIO
bopMmBI.

14. TlocraBbTe HalilcHHBIE MECTOMMEHHBIC Tiaroisl B Qopmy Passé Composé,
npocrpsraite, 00pa3yiTe BOMPOCUTEIBHYIO U OTPUIIATEIBbHYIO (DOPMBL.

1.5. TlocraBere rmaron réagir B ¢opmy Passé Composé, mpocmpsraiite, oOpasyiiTe
BOIIPOCUTEIILHYIO ¥ OTPUIIATEIHHYIO (DOPMEI.

1.6.

5. /lononnumenvHole 3a0aHus:

5.1 Iloocmasvme nooxoosuwuil npeonoe -
on considére un composé (kak) acide
(8) solution aqueuse
action (ua) les indicateurs colorés
les métaux se substituent (Ha) ’hydrogene
on caractérise les acides (o) leur constante de dissosiation
les oxacides résultent (mpu) [’hydratation d’un oxyde acide
5.2 . Boibepume npaguibHulil 6apUARm u 6Cmasbme:
1) Un acide est un composé qui, en solution aqueuse, ... en libérant des ion H*.
a. se dissocie
b. dissocie
c. se dissocient
2) Les acides ... les couleurs des indicateurs.
a. change
b. changent
c.a uctil
3) Les acides ... les métaux.
a. attaque
b. attaquent
C. a attaqué
4) Sous ['attaque de I’acide les métaux ... a I’hydrogeéne.
a. s’est substitué
b. se substitute
C. se substituent
5) On ... la force des acides par leur constante de dissociation.
a. ont caractérisé
b. caractérise
c. caractérisent

hD OO o

KouTtpoubHas padora Ne2
I. Lisez le texte suivant.

Presque toutes les substances associées a des problemes de dépendance affectent un
mécanisme de récompense dans le cerveau. La dopamine est le messager chimique principal qui
assure le mécanisme de récompense du cerveau. Chaque fois que la personne fait usage d'une
substance, elle éprouve une sensation de bien-Etre, ce qui la pousse a vouloir recourir a cette
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substance de nouveau. Avec le temps, des changements se produisent dans le cerveau (par
exemple, une diminution de la production de dopamine) et les effets agréables de la substance
sont réduits; de plus grandes quantités de la substance sont alors nécessaires pour obtenir la
méme sensation.

Les causes de I'abus de substances ne sont pas claires, bien que les facteurs susceptibles de
jouer le role soient nombreux. L'hérédité (les geénes) semble jouer un rdle, car le risque de subir
le probléme d'abus de substance est plus élevé pour les personnes qui ont dans leur famille
d'autres personnes avec le méme probléme. L'environnement de la personne, comme I'école, le
travail de méme que les amis, les membres de la famille, les croyances culturelles et religieuses
peuvent également avoir un effet sur les problémes d'abus de substances.

D'autres troubles mentaux comme 1'anxiété et la dépression peuvent également jouer un
role. La prise de substances peut également commencer a un moment ou les personnes essaient
de composer avec des sentiments et des émotions désagréables (par exemple, la colére, le stress,
la tristesse). Les personnes qui sont sujettes a la discrimination peuvent également courir un
risque accru d'abus de substances.

2. Jlexcuueckue 3a0anusn.
2.1. 3anomnume credyrowue mepmumwl:
un acide — kucsaora
un base — ocHoBaHue
une propriété — CBOMCTBO
un COMpPOS¢ — coeIMHEHNE, COCTaB, CMECh
une solution — pactBop
une acidité — kucI0THOCTH
un degré — crenens, rpaayc
colorer — okpammBarh
se substituer — 3amemniaTbcs
salifier — mpeBpamare B coJib
estérifier — srepuduuposarsb
aqueux (-Se) — BOJIHBI, BOISTHON
fort (-e) — cunbHbIH
faible — cab6writ
2.2 Ilpoumume u nepegedume ciedyoujue closa:
Une action, un indicateur, une constant, une dissociation, un halogeéne, un oxyde, une
hydratation, un anhydride, libérer, caractériser, un hydrogeéne, un oxygene.

3. 3a0anun na pacnonaeanue yacmei pequ:

3.1. Pacnpedenume na epynnuvl no 4acmsm pedu:

L’hydrogéne, un hydrat, anhydre, un anhydride, un hydroxyle, hydrater, un hydrure, une
hydratation, une déshydratation, hydrogéner, déhydrater ; I’oxygéne, une oxydation, un oxydant,
oxyder, oxydable, oxygéner ; une association, associer, dissocier, une dissociation, dissociable,
dissociant ; un acide, une acidité, aciduler, acide, acidifiable, acidifiant ; une attaque, attaquer,
attaquable.

3.2. Haiioume 6 mekcme Hapeuus, yKadxcume, OmM KAKUX NPUNA2AMENbHbIX OHU
0bpazosanvl; 0bBACHUME NPABUIIO.

4, I'pammamuueckue 3a0aHUA:

4.1. TlocraBpTe cieayrome riaaroisl: étre, avoir, faire B dopmy Passé Composé,
npocrpsrainTe, 00pa3yiTe BOIPOCUTENBHYIO M OTPHLATEIBHYIO (GOPMBI.

4.2. TlepeBenute Ha (hpaHIy3CKHIl S3BIK:

paccMaTpHUBAIOT

OIPEICTISIFOT

POTHBOIOCTABIISIFOT
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XapaKTepU3yIoT
pa3nuyarT

Ha3bIBAIOT

HaxXoJAT

Kakoe momnexamiee Bbl ncnoib3zoBanu? IloctaBbTe 3TH (passl B BONPOCHTENBHYIO U

OTpULIATENIbHYIO (POpMY.

5. Peueevle ynparicnenus

5.1. Omseemvme na 6onpocwl:

1. Qu’est-ce que c’est qu’un acide ?

2. Comment peut-on attribuer les propriétés des acides ?
3. Quelles acides distingue-t-on ?

4. Qu’est-ce que les hydracides ?

5. Qu’est-ce que les oxacides ?

6. Comment les appelle-t-on ?

5.2. IlepeBeauTe TEKCT YCTHO.

4.3. Pacckaxute o kucinotax (10 npeioxenuit) o ciaeayomemy IiaHy:
1) L’attribution des acides.

2) Les uctile s sdesacides.

3) Classification des acides d’apres leurs force.

4) Classification des acides d’apres leurs origine.

5) La différence des acides d’apres leurs noms.

KonTtpouabnas pa6ora Ne 3
I. Lisez le texte suivant.

A la limite du XIX® et du XX¢ siécles, un groupe de physiciens, dont Henri Becquerel,
Marie et Pierre Curie, Ernest Rutherford et Niels Bohr, a étudié le phénoméne de la radio-
activité. Plus tard, en 1939, les chercheurs allemands Fritz Strassmann et Otto Hahn ont inventé
I’extraction de ’énergie des atomes d’uranium par la fission de ceux-ci. A peine ces savants
s’imaginaient-ils a quel point les résultats de leurs recherches pourraient étre catastrophiques.

C’est I’année 1945 qui est devenue fatale pour ’humanité. D’un coté, elle est marquée par
la mise en marche de la premiere centrale nucléaire du monde a la ville soviétique d’Obninsk.
D’autre coté, les premicres bombes atomiques ont été employées cette année-la par I’armée des
Etats-Unis qui a détruit les villes japonaises de Hiroshima et Nagasaki afin de forcer le Japon a
capituler dans la Seconde Guerre mondiale. Alors méme, la course aux armements entre ’'URSS
et les Etats-Unis a commencé, aboutissant 4 I’augmentation rapide de leurs réserves nucléaires.
A partir des années 50, il y a eu de nombreuses manifestations contre la production des armes
nucléaires. Pourtant, il a fallu encore plus de trente ans pour que les chefs des deux grandes
puissances ouvrent les négociations de désarmement nucléaire.

Pendant ce temps, il s’est passé la plus grande catastrophe technogéne de 1’histoire
mondiale: en 1986, une pile atomique de la centrale nucléaire de Tchernobyl a subi une avarie.
Ce qui en a résulté, c’est que de vastes territoires se sont trouvés en zone de contamination
radioactive. Beaucoup de gens, d’animaux et de plantes ont péri ou sont tombés gravement
malades. Plusieurs espéces se sont mises a muter.

2. JIekcuueckue 3a0anus.
2.1 3anomnume cnosa:
une ébullition — kuneunue
un acroissement — yBenudeHue
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une variété — pa3HOBUIHOCTb

une vapeur — nap

un refroidissement — oxnaxnenue

une pression — maBieHue

une affinité — cpoacTBo, MogoOHEe

une chaine — nenp

fondre a — muiaBuTHCS MIPH

S’OpErer — mporucxXoauTh, COBEPIIATHCS

présenter — sBAsITHCSA

croitre — pactu

reversible — oOparumerii

fluide — texyunit

supérieur a — BBIIIE, YeM

au-dessus de — BbIie

¢tant donné — BBUTY
3. Jlekcuuyeckue ynpasKHeHHsI .

3.1. Hatioume sxeusanienmol:

Une absorption de chaleur, un point d’ébullition, une accroissement du poids, une variété
allotropique, une vapeur dense, une pression atmosphérique, une affinité chimique, une chaine
moléculaire.

XUMUYECKOE CPOJCTBO, MOJICKYJISIpHAs Ielb, aTMoc(hepHOe IaBJICHHE, TOTJIONICHHE
TEIIa, TOCKA KUIICHUS, YBEIIMYCHUE Beca, aJUIOTPOIMYECKasi Pa3HOBUIHOCTb, TUIOTHBIH Map.

3.2. Ilepeseoume crogocouemanusi.

Chauffeur au point de fusion, la stabilité¢ croissante, une instabilité de 1’état certain du
soufre, la réaction reversible, la fluidité du gaz, au-dessus de 100°C, un refroidissement lent, une
chaleur de la réaction, avec absorption de chaleur, avec refroidissement d’un uctil, avec
¢lévation de température, avec chauffage de soufre, avec dépolymérisation de la molécule, avec
apparition de la vapeur.

4. I'pammamuueckue 3a0anun’
4.1.ITocmasvme 6 ghopmy infinitive passive:
Varier, extraire, expliquer, chauffer, dépolymériser, refroidir, absorber
4.2 Ilocmasvme 60npoCcuvl K GblOECIEHHBIM YIeHAM NPEOTIONCEHUSL:

1. Le soufre fondu est une liquide jaune. 2. Sa viscosité est faible car les molécules Sg qui
les constituent ont la forme presque sphérique. 3. Pendant le refroidissement rapide le soufre
liquide donne un produit plastique insoluble dans le soulfure de carbone. 4. Le soufre pur est un
corps cristallin de couleur jaune. 5. Le soufre fond a 119 °C.

5. lonosTHUTE/ILHbIE 32 IAHNS

5.1. 3anoanume nponycku coomsemcmeyrowumu npeonozamu. de, dans, en, au-dessus de,
a.

Les cristaux ... le soufre ont une symétrie orthorhombique. 2. Il est insoluble ... I’eau,
mais soluble ... carbone CS;. 3. Les molécules diatomiques S» se forment quand on chauffe ...
haute température la vapeur ... soufre. 4. Ces molécules sont moins stables que les grosses
molécules ... liaisons simples. 5. Si on chauffe trés lentement du soufre orthorhombique, il se
transforme ... soufre monoclinique, forme stable ... 95,5°C.

5.2. Hatioume 6 mexcme HA36aHUsi COOUHEHUIL cepbl, nepeseoume -

On trouve le soufre a 1’état libre mélé a la terre, a 1’état de sulfure métallique ou encore a
I’état de sulfate. Par fusion ou par distillation on sépare le soufre des terres auxquelles il est
mélangé. Le soufre est surtout employé pour la fabrication du gaz sulfureux, de 1’acide
sulfurique, du sulfure de carbon, de la poudre noire, de I’ébonite ; il est incorporé en caoutchouc
(vulcanisation).
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KonTpoabHas padora Ne 4

I. Lisez le texte suivant.

Le soufre

Le soufre appartient a la sixiéme colonne du tableau de Mendéléev. Son numéro
atomique est 16 ; il comporte six uctile s de valence. Il existe quatre isotopes du soufre.

Le soufre présente le phénomene d’allotropie : il peut, en effet, exister a 1’état solide sous
plusieurs formes ucti deux variétés sont cristallines :

- Le soufre orthorhombique ou octaédrique, dit o jaune claire stable jusqu’a 95°C,
de densité 2,07, et fondant a 112,8°C ;

- Le soufre f monoclinique ou prismatique fondant seulement a 119°C, de densité
1,96 et stable au-dessus de 95°C.

Le passage du soufre a au soufre B s’opére avec absorption de chaleur : il est réversible.

Le souftre liquide est jaune et fluide, mais lorsqu’on le chauffe, sa viscosité croit jusqu’a
la température d’ébullition : 444°C.

L’accroissement de viscosité est dii a la formation dans le soufre liquide d’une variété de
soufre différente, macromoléculaire constituée par les longues chaines en spirales; par
refroidissement rapide du liquide, on obtient un produit, le soufre se transforme en soufre a.

A T’état gazeux, la molécule se dépolymérise pour donner Sg et Sz ; seulement au-dessus
de 1800°C la vapeur devient monoatomique.

Aux pressions supérieures a 1450°C atmospheres, seul le soufre (le plus dense) est stable.

Etant donné sa position dans la classification périodique, le soufre rappelle évidemment
I’oxygene, il est toutefois moins électronégatif, mais a plus d’affinité pour les halogenes.

2. JIekcuueckue 3a0anus:
2.1 3anomnume cnosa.
une ¢bullition — kuneHne
un acroissement — yBenudyeHue
une variété — pa3sHOBUAHOCTD
une vapeur — nap
un refroidissement — oxnaxaenue
une pression — gaBiaeHUE
une affinité — cpoacTBo, mogodue
une chaine — niens
fondre a — muraBuTHCS TIPU
S’0pérer — mpoUCXOuTh, COBEPILIATHCA
présenter — siBIsITHCA
croitre — pactu
reversible — oOparumerit
fluide — Texyunii
supérieur a — BBIIIE, YeM
au-dessus de — BeIIe
étant donné — BBUIY

2.2. I[lepesedume 6e3 cnosaps.

Une absorption, une viscosité, I’allotropie, dépolymériser, stable, orthorhombique.

2.3. Hazosume coeduneHus cepul, npusedenHvle 8 mexcme, nepegeoume.

2.4. Onpedenume wacmu peuu:

Le soufre, le sulfure, un sulfate, sulfurique, sulfureux ; une variété, varier, variable, une
variation, invariable ; dense, une densité ; croitre, croissant, une croissance, décroissant,
décroitre ; un gaz, gazeux, gazéifiable, une gazéification, gazéifier.

3. I'pammamuueckue 3a0anus:
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3.1. Onpeodenrume, 6 Kakux nPeonOHCEHUAX BO3MOINCHO 3aMeHUmsv ckasyemoe ¢ Forme
active na crkasyemoe ¢ Forme passive; 2oe amo 603MO*CHO, NPOU3BEOUmMe COOMBEEMCMEYIOULYVIO
3ameHy:

1) Les ucti des éléments du groupe VI se caractérisent par deux structures différentes
de la couche enterne.

2) Le soufre fond a 119°C.

3) Sa viscosité commence a diminuer au-dessus de 190°C.

4) Le soufre s’emploie en volcanisation et en médicine.

5) Les différences entre deux variétés de soufre s’expliquent par leurs structures
cristallines.

4. Peuesvie ynparicnenus:

4.1. Omeemvme Ha 8onpocwl.

1) Ou est classé le soufre dans la classification périodique ?

2) Quelles propriétés du soufre découlent de sa position dans la classification
périodique ?

3) Quelles modifications allotropiques du soufre existe-t-il ?

4) Quelles propriétés physiques a le soufre orthorhombique, dit a. ?

5) Quelles sont les propriétés du soufre prismatique, dit § ?

6) Qu’est-ce qui se passe avec sa molécule a I’état gazeux ?

4.2. Ilepesedume mexcm yCmHo.

4.3. Pacckascume o cepe, ee c80UCMBAX, MOOUPUKAYUAX, NPUMEHEHUU.

KonTpoabHnasi padora Ne 5
I. Lisez le texte suivant.

Parmi les polymeres, les polyamides occupent une place particuliére que leur vaut leur
popularité due a I’'universalité de leurs fibres, qui se traduit par une production ayant avoisiné 6,8
millions de tonnes en 2011.

Ils sont obtenus par polycondensation d’un acide aminé ou par ouverture d’un lactame avec
6, 11 ou 12 atomes de carbone.

Les principaux matériaux et fibres a base de polyamides (PA) sont le nylon, le Perlon, le
Rilsan et le Kevlar. Le nylon est un PA 6-6, c’est-a-dire un polyamide aliphatique formé par
condensation a chaud d’une diamine, I’hexaméthyléne diamine, et d’un acide, I’acide adipique,
chacun des réactifs ayant comme on le voit six atomes de carbone. Le terme nylon désigne
maintenant une famille de polyamides thermoplastiques homopolymeéres par condensation
d’unités identiques, copolyméres pour des unités différentes. Les monomeres peuvent étre
aliphatiques, semi-aromatiques ou aromatiques (les aramides). IlIs peuvent étre amorphes, semi-
cristallins et a plus ou moins grande cristallinité, d’ou des applications industrielles variées,
notamment dans les textiles.

Cette grande famille des polyamides a maintenant des applications innombrables : le textile
bien slr, mais aussi beaucoup de matériaux polymeres techniques.

2. JIekcuueckue 3a0anus:
2.1. 3anomnume cnosa:

un acie — KucaoTa

une base — ocHoBanue

un conducteur — mpoBOTHUK

une couche — cioii, 060104Ka

un éclat — Gmeck

une famille — rpymnmna

un hydrogene — Bomopo

une lumiére — cBer
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le mercure — prytb
un oxygene — KUCJIopoI
un Pouvoir — crnocoOHOCTh

2.2 IIpoumume creoyrowue xumuueckue mepmuHwl, nepeseoume:.
L’hydrogeéne, le gaz inerte, le lithium, le carbone, I’azote, le néon, I’aluminium, le

silicium, le phosphore, le chlore, I’argon, le potassum, le calcium, le scandium, le titane, le
vanadium, le chrome, le cobalt, le nickel, le zinc, le gallium, le germanium, le bronze, le krypton,
le tableau des éléments, une rangée, la premiére couche, une période, une famille.

3. Jlekcuueckue ynpaj;xcuenus '
3.1. Cocmasvme cnosocouemanus, nepegedume ux -

une couche distribué, -e
une classification horizontal, -e
la masse atomique d’éléments
les éléments ¢lectronique
une suite modifié, -e
la rangée uctil

une propriété inerte

un gaz croissant, -e

3.2 Ilepesedume:
['a3000pa3HbIii, Ta3000pa3HbIC 3JCMEHTHI, Ta3UpOBaTh, JIEra3MPOBaTh; TBEPIbIi,

MPOYHOCTh, HETBEPJbIA, TBEPAOE TEJNO, 3aTBEPAECBATh; KUIKUH, KHUIKOCTb, CKHUXKATh,
CKIDKATHCS, CIKMDKCHHE, CHKIKACMBIH.

réagir.

4, I'pammamuueckue 3a0anus:
4.1. Obpa3zyiime 2epyHouti om ciedyouux 21a2on08, nepeseoume:
Comparer, classer, réunir, renforcer, donner, se combiner, obtenir, se comporter, former,

4.2 Vkascume crnosocouemanus, Komopbvie AGNAIOMCA 2ePYHOUEM:

En donnant, en caractérisant, en famille, en Lorraine, en général, en formant.

5. /lononnumenvuvle 3a0anus .

5.1. Bvibepume npasunbHulil 6apuanm u 6Cmagbme .

1) 1l existe quelques rapports ... les propriétés des atomes-grammes des divers éléments.
a. entre

b.a

C. en

2) Il faut étudier les variations d’une propriété ... fonction de la masse atomique.
a. de

b.en

c. dans

3) Le tableau périodique de Mendéléev est le ... rationnel mais il y en a d’autres.
a. mieux

b. plus

C. moins

4) La structure de 1’atome, présentée ... Bohr, ¢était trés concréte et commode.

a. de

b. par

C.a

5) La conception ... Bohr est aujourd’hui dépassée.

a. de

b. par

C.a

5.2. [lepeseoume ycmmo, ucnov3ys 1eKCuKy ypoKa.

1) CymiecTBYIOT METaJIJIbl 1 HEMETAJIBI.
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2) Merauisl npu OOBIYHON TEMIEpaType — TBEP/bIC, 3a HCKIIOYCHUEM PTYTH.

3) OHu — X0polIIre MPOBOTHUKH TEIIIa U AIEKTPUICCTBA.

4) Ilpu OOBIYHOHN Temmeparype  HEMETaIbl MOTYT OBITh TBEPIbIMHU, JKHIKHMHU,
ra3000pa3HbIMHU.

5) Ilpu peakiusix ¢ BOIOPOAOM HEMETAIUIBI JAI0T JICTYYUE COCTMHEHHUSL.

6) IIpu peakiusax ¢ KUCIOPOIOM BO3HUKAOT OKCHUJIBI.

7) Merauisl 1atl0T OCHOBHBIC OKCHJIBI.

8) Hemeraiibl 00pa3yroT KHCIOTHBIC OKCUIBI MJIA AHTHIPUIbIL.

9) KucioTsl 1 OCHOBaHHS B3aUMOJICHCTBYIOT, 00pa3ys COJIb U BOIY.

10) Pasnuume Mexay MeTallaMd M HEMeTallaMd ObUIO  OCHOBOM  HEPBBIX
KJIacCH(pUKAIUH.

KonTpoabHnas padora Ne 6

I.Lisez le texte suivant.

Diverses classifications

Apres avoir caractérisé les éléments on a commencé a comparer leurs propriétés, a les
classer et a les réunir en familles. Certains ¢léments présentent un éclat particulier, dii @ un bon
pouvoir réflecteur de la lumiére, ils sont malléables, uctile et généralement bons comducteurs
de la chaleur et de I’¢lectricité : ce sont des métaux, en général, solides a la température ordinaire
excepté le mercure.

D’autres éléments n’ont pas d’éclat : ils sont mauvais conducteurs de la chaleur et
d’¢électricité et sont gazeux, liquides ou solides a la température ordinaire : ce sont les éléments
non-métalliques.

Les propriétés chimiques renforcent cette différence générale ; avec I’hydrogene, les
¢éléments non-métalliques donnent facilement des combinaisons volatifs, alors que les métaux se
combinent plus difficilement a cet ¢lément.

Avec I’oxygeéne, on obtient dans tous les cas des oxydes, mais ceux-Ci Se comportent de
maniére différente :

- Les ¢éléments non-métalliques forment des oxydes acides ou anhydrides qui, par
I’action d’eau, s’hydratent en acides ;

- Les métaux donnent des oxydes basiques qui, par hydratation, forment des
hydroxydes basiques.

Un acide et un hydroxyde (ou base) réagissent ensemble en donnant un sel et de I’cau.

Cette distinction entre les «métaux» et les «éléments non-métalliques» a été a la base des
premieres classifications.

2. JlekcuuecKkue 3a1aHuA.
2.1. 3anomnume cnosa:
une rangée — psi
réflecteur — orpakaroruit
étre di a gqch — OBITH CBA3aHHBIM C YEM-TTHOO
excepter — neaaTh HCKIIIOUECHUE
croissant, -e — Bo3pacTaromuit
ductil — Bsa3kuit
malléable — xoBkuit
ordinaire — oOBIYHBIH
volatil — neryuwmii
alors que — B To Bpemsi, Kak
de maniére — kakum-1160 0OpazoM
3. Jlekcuueckue ynpasKHeHHs
3.1. Hatioume coomsemcmeusi.
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Comparer les propriétés, classer les éléments, réunir en famille, une pouvoir réflecteur,
un conducteur de la chaleur, a la température ordinaire, excepté le mercure, des combinaisons
volatiles.

Ucknrouass pryTh, KiIacCHUIMPOBATH JJIEMEHTHI, IPH OOBIYHOW TEMIIeparype,
O00BEIMHATh B TPYIIbI, MPOBOJHUK TEIJa, JETydyde COCIWHEHHs, CPaBHUBATh CBOMCTBA,
OTpaskaromias CHoCOOHOCTb.

4. 'paMmMaTHYecKHe 3aJaHUS:

4.1. Ilepesedume, omsemovme Ha 80NPOCHL NO-PPAHYYZCKU.:

1) Kakas xnaccudukanust XAMUYECKHX 3JIEMEHTOB SIBIISICTCSI CAaMOW M3BECTHOM?

2) Ha yem ona ocHoBana?

3) Kto ee co3nan?

4) Korna ona Obuta cozmana?

5) Kakue ¢usnueckue cBoiicTBa HIMEIOT METAIIIBI?

6) Kakue pusnyeckre cBOWCTBa UMEIOT HEMETAILIBI?

7) Kakue coenuHeHns BOSHUKAIOT B PE3y/IbTATE PEAKI[MH HEMETAJIIOB C BOJIOPOIOM?
8) Kakue coeqMHEeHUs IOTYYal0TCsl B PE3yJIbTaTe PEaKIUu C KHCIOPOI0M?

9) Kakas peakuus naet conib?

5. Peuesble ynpajcnenus:

5.1. Omseemvme na 6onpochwi.

1) Combien de classifications y a-t-il ?

2) A quoi les premiéres classifications étaient-elles basées ?

3) Quelles propriétés physiques les métaux ont-ils ?

4) Quelles propriétés physiques les éléments non-métalliques ont-ils ?

5) Comment les ¢léments non-métalliques réagissent-ils avec I’hydrogene ?

6) Quelles combinaisons obtient-on a la réaction avec 1’oxygene ?

7) Quelles sont les variétés des oxydes ?

5.2. Ilepeeedoume mekcm ycmHo.

5.3. Pacckasxicume o cyuyecmeyrouux Kiaccu@uKayusx n1emenmos, 0 pazoeieHuu Ha
Memasibl U HEMEMAabl U 0 CEOUCHEAX IMUX ITNEMEHM 08.

3. TumnoBble KOHTPOJIbHBIE 32JaHUS JUIA MPOBeIEHUs MPOMEKYTOYHOI aTTecTallMU
1,2,3 cemecTpbl. ®opMa NPOMEKYTOUHOM aTTeCTAllMU — 3a4eT.
3ananue 1: YCTHOE MOHOJIOTMYECKOE BBICKA3bIBAHHME HA M3y4a€MOM HMHOCTPAaHHOM S3bIKE Ha
OCHOBE M3Yy4eHHOU pasroBopHoil Tembl «Ham urctutyT (1 cemectp), «Cankr-IlerepOypr» (2
cemectp), «CTpaHa U3y4aeMoro MHOCTPAHHOTO si3biKa: Benukobpuranus, I'epmanus, Opanuusy»
(3 cemectp), «Poccus» (4 cemectp).
3ananue 2: JIekcuko-rpaMMaTHYECKUN TECT.
O6p0314bl JNEKCUKO-epaMMamu4eCcKux mecnios
AHenuiicKuil A3vlK
|. Ilepesedume na pyccxuii A3viK.
ENVIRONMENTALISTS WORRY ABOUT SYNTHETIC LIFE

A scientist who has created a synthetic life form has put the science world in a spin.
Geneticist Craig Venter unveiled a major scientific breakthrough when he showed the world a
new form of life he created in the laboratory. He made his artificial creation from a stem cell,
biochemicals and yeast. Dr Venter claims his new organism has DNA that has never existed on
Earth before. The cells he made will pave the way for more complex ones. Venter believes
manmade life will be an important part of all science in the future. He said: “Synthetic [life] is
going to become the standard for making anything.” He believes it will provide amazing new
cures for diseases and help in the fight against climate change.

Environmentalists are up in arms over Venter’s work. They believe it is a major threat to
our existence. Campaigners are fighting to ban any form of synthetic life from getting into the
wild. One campaigner, Jim Thomas, expressed his fears to Britain’s ‘Independent’ newspaper: “
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Synthetic biology is a high-risk, profit-driven field, building organisms out of parts that are still
poorly understood. We know that lab-created life forms can escape and become biological
weapons, and that their use threatens existing natural biodiversity,” he said.

Il. I1lepeseoume npednoscenuss ha pyccKull A3vIK.
1. The model is considered to be successful i fit explains the known behavior and predicts
correctly the results of future experiment, but the model can never be proved absolutely true.
2. Nearly all compounds derived from living organisms contain hydrogen in fats,
carbohydrates and proteins.
3. The thermal treatment of the synthesized compounds followed by cooling to room
temperature should be performed in the atmosphere of the inert gas.
4. The gas is soluble in water, the solution having the acidic properties.
5. Oxides of all the elements in period 3 can be prepared by reaction with oxygen, oxide
of chlorine and argon being exception.
6. Marie Curie found natural pitchblende mainly U308, to be several times more active
them purified uranium oxide.
7. Sodium chloride, commonly called "salt" is considered to be an essential constituent
of animal food.
8. Great care must be taken never to light a supply of hydrogen until it is known to be
free of air.
9. Chemists have to use balances in their work.
10. There are several approaches one can take in answering the question.

|. Ilepesedume na pyccxuii A3viK.
Nuclear power without radioactivity

Radiation-free nuclear fusion could be possible in the future claim a team of international
scientists. This could lead to development of clean and sustainable electricity production.

Despite the myriad of solutions to the energy crisis being developed, nuclear fusion
remains the ultimate goal as it has the potential to provide vast quantities of sustainable and
clean electricity. But nuclear energy currently comes with a serious environmental and health
hazard side effect - radiation. For fusion to gain widespread acceptance, it must be able to
produce radiation-free energy but the key to this has so far remained elusive, explains Heinrich
Hora at the University South Wales in Sydney, Australia.

Conventionally, the fusion process occurs with deuterium and tritium as fuel. The fuel is
spherically compressed — meaning compression occurs from all directions - with laser
irradiation to 1000 times its solid state density. This ignites the fuel, producing helium atoms,
energy and neutrons which cause radiation. Fusion is also possible with hydrogen and boron-11,
and this could produce cleaner energy as it does not release neutrons, explains Hora. But this fuel
requires much greater amounts of energy to initiate and so has remained unpopular.

Now, a team led by Hora has carried out computational studies to demonstrate that new
laser technology capable of producing short but high energy pulses could be used to ignite
hydrogen/boron-11 fuel using side-on ignition. The high energy laser pulses can be used to
create a plasma block that generates a high density ion beam, which ignites the fuel without it
needing to be compressed, explains Hora. Without compression, much lower energy demands
than previously thought are needed. It was a surprise when we used hydrogen-boron instead of
deuterium-tritium. It was not 100 000 times more difficult, it was only ten times, says Hora.

This has the potential to be the best route to fusion energy,’ says Steve Haan, an expert in
nuclear fusion at Lawrence Livermore National Laboratory in California. However, he also
points out that it is still only potential at this point, 'there' s a fair amount of work to do before
this technology is at hand.

Il. I1lepeseoume npednoscenus Ha pyccKuii A3viK.
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1. The model is considered to be successful if it explains the known behavior and

predicts correctly the results of future experiment, but the model can never be proved
absolutely true.

2. Nearly all compounds derived from living organisms contain hydrogen in fats,
carbohydrates and proteins.

3. The thermal treatment of the synthesized compounds followed by cooling to room
temperature should be performed in the atmosphere of the inert gas.

4. The gas is soluble in water, the solution having the acidic properties.

5. Oxides of all the elements in period 3 can be prepared by reaction with oxygen, oxide
of chlorine and argon being exception.

6. Marie Curie found natural pitchblende mainly U308, to be several times more active
them purified uranium oxide,

7. Sodium chloride, commonly called "salt" is considered to be an essential constituent
of animal food.

8. Great care must be taken never to light a supply of hydrogen until it is known to be
free of air.

9. Chemists have to use balances in their work.

10. There are several approaches one can take in answering the question.

|. Ilepesedume na pyccxuii A3viK.
Dematerialization

Materials substitution is considered a principal factor in the theory of dematerialization.
The theory asserts that as a nation becomes more affluent the mass of materials required to
satisfy new or growing economic functions diminishes over time. The complementary concept of
decarburization, or the diminishing mass of carbon released per unit of energy production over
time, is both more readily examined and has been amply demonstrated by researchers over the
past two decades. For materials in general, several forms of innovation (more efficient recovery
of minerals and metals from crude ores, imbuing materials with improved properties per unit
mass; and better societal mechanisms for handling and reusing wastes) drive this purported
phenomenon. Dematerialization is advantageous only if using less stuff accompanies or at least
leaves unchanged lifetime, waste in processing, and waste in acquisition.

Despite the collection of multiple anecdotes to support the dematerialization hypothesis
few studies have offered a systematic approach for testing it. Research is needed to both
advances the theoretical framework for dematerialization and for identifying the means to
validate it.

Ecological development of product and production

Among all possible approaches of research, product design is the most direct and thus
most effective method in making true the targets for sustainability that were enumerated earlier.
Clever design and selection of raw material can help improving the sustainability of both
manufacturing and using the product.

The greatest chances to radically new thinking in product design is in its initial stages:
tentative product concept phase, often called "product idea™ or "design driver" sketching, where
it is easier to find new different ways to deliver the same benefit to the customer, for example
through a new type of service or ecologically lighter product-service combination, or through a
multifunctional design.

Usually most research-intensive stage in product development is the phase of detailed
product concept where the largest amounts of data are processed and the requirements for the
new product are enumerated. The most compelling viewpoints, such as the safety requirements,
are often placed into a separate list which contains only the obligatory requirements that the new
product must meet.
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I. Ilepeseoume na pyccxuii sa3vik
CHEMICAL HAZARDS
These are commonly classified as either particulate or gas and vapor contaminants. The
most common particulate contaminants include dusts, fumes, mists, aerosols, and fibers. Dusts
are solid particles that are formed or generated from solid organic or inorganic materials by
reducing their size through mechanical processes such as crushing, grinding, drilling, abrading
or blasting. Fumes are formed when material from a volatilized solid condenses in cool
air. In most cases, the solid particles resulting from the condensation react with air to form an
oxide. Fibers are solid particles whose length is several times greater than their diameter. The
term mist is applied to a 6mely divided liquid suspended in the atmosphere. Mists are generated
by liquids condensing from a vapor back to a liquid or by breaking up a liquid into a dispersed
state such as by splashing, foaming or atomizing. Aerosols are also a form of a mist
characterized by highly respirable, minute liquid particles. Gases are formless fluids that expand
to occupy the space or enclosure in which they are confined. Examples are welding gases such as
acetylene, nitrogen, helium, and argon; and carbon monoxide generated from the operation of
internal combustion engines or by its use as a educing gas in a heat treating operation. Another
example is hydrogen"- sulfide which is formed wherever there is decomposition of materials
containing sulfur under reducing conditions. Liquids change into vapors and mix with the
surrounding atmosphere through evaporation. Vapors are the volatile form of substances that are
normally in a solid or liquid state at room temperature and pressure. They are formed by
evaporation from a liquid or solid and can be found where parts cleaning and painting takes
place and where solvents are used. Airborne chemical hazards exist as concentrations of mists,
vapors, gases, fumes, or solids. Some are toxic through breathing and some of them irri tate the
skin on contact; some can be toxic by absorption through the skin or through ingestion, and some
are corrosive to living tissue. The degree of worker risk from exposure to any given substance
depends on the nature and potency of the toxic effects and the magnitude and duration of
exposure.
Hemeukmnii si3bIK
|. Ubersetzen Sie den Text mit dem Worterbuch:
Stoffe und Korper
Der Stoff ist eine Strukturform der Materie. Eine andere Strukturform ist das Feld, z.B.
das Magnetfeld. Die Zahl der Stoffe ist unendlich groB3. Stindig werden neue Stoffe entdeckt
oder kiinstlich erzeugt. Die wichtigsten Merkmale eines Stoffes ist, dall er eine Masse besitzt und
einen Raum einnimmt. Wo sich ein Stoff befindet, kann sich zur gleichen Zeit kein anderer Stoff
befinden. Die Stoffe konnen aber miteinander vermischt auftreten, z.B. Stickstoff und Sauerstoff
in der Luft. In diesem Falle nimmt das Stoffgemenge, die Luft, einen bestimmten Raum ein. Ein
Stoff kann an seinen spezifischen Eigenschaften erkannt und von anderen Stoffen untershieden
werden. Zu den charakteristischen Eigenschaften eines Stoffes gehdren Dichte, Schmelzpunkt
und Siedepunkt, Farbe und Glanz, Geruch und Geschmack sowie der Kristallaufbau.
Jeder Stoff kann in Form verschiedener Korper auftreten, der Stoff Glas z.B. als
Fensterglas, als Flasche, als Glasrohr usw.
Alle Korper bestehen aus Stoffen. Ein Stoff kann jede duBBere Form annehmen. Ein Korper
hat eine bestimmte Form und zugleich auch eine bestimmte Masse. (1000)

II. Ubersetzen Sie folgende Siitze mit dem Worterbuch:

Der Chemiker hat die Erscheinung der Radioaktivitédt untersucht.
Das Gemisch ist mit physikalischen Methoden nicht zu trennen.
Dieses Salz konnten wir mit Hilfe der Elektrolyse darstellen.

Ich weil3, wann das Gebdude unseres Instituts gebaut wurde.

Die Molekiile mancher Verbindungen lassen sich in Atome zerlegen.

gk wn e
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Man hat den Wasserstoff aus Schwefelsdaure und Zink darzustellen.
Negative Katalyse kann als Inhibition bezeichnet werden.

Der Sauerstoff siedet bei hoherer Temperatur als der Stickstoff.
Dieser Vorgang fand in der chemischen Grossndustrie Verwendung.
10 In diesem Text handelt es sich um chemisches Gleichgewicht.

© o Noe

|. Ubersetzen Sie den Text mit dem Worterbuch:
Jod

Jod ist ein chemisches Element der 7.Hauptgruppe des Periodensystems der Elemente. Es
ist ein Halogen. Unter den halogenen ist es das schwerste, nur das radioaktive Astat ist schwerer.
Praktisch handelt es sich bei dem natiirlichen Jod um Atome eines einzigen Isotops mit der
Massenzahl 127. Das radioaktive Jod 125 entsteht bei der spontanen Uranspaltung.

Wie bei den iibrigen Halogenen besteht das Jodmolukiil aus zwei Atomen.

Um Jod zu schmelzen braucht man nur relativ niedrige Temperatur. Auerdem muss der
Partialdruck der Joddampfe iiber die schmelzenden Kristalle mindestens eine Atmosphére
betragen. Also Jod ldsst sich zwar in einem Enghalskolben schmelzen, in einem offenen
Labortigel aber nicht. In diesem Fall kann der notwendige Joddampfdruck nicht entstehen, und
das Jod sublimiert bei Erwdarmung, d.h. es geht unter Umgehung des fliissigen Zustandes in den
gasformigen Zustand iiber.

Sehr merkwiirdig ist sein Wechselwirkung mit dem Wasser. Die Loslichkeit des
elementaren Jods in Wasser ist nicht besonders groB3. Bei 25 C sind es nur 0.3395 g/I. Trotzdem
kann man eine betrichtlich stirker konzentrierte wisserige Losung dieses Elementes erhalten,
indem man den gleichen im Grunde primitiven Trick benutzt, den die Mediziner verwenden,
wenn sie die Jodtinktur (eine 3- bis 5prozentige alkoholische Jodlosung) langere Zeit
aufbewahren wollen. Damit sich das Jod aus der Jodtinktur nicht verfliichtigt, versetzt man die
Losung mit einer kleiner Menge Kaliumjodid. Dieser Stoff ermdglicht auch die Herstellung
jodreicher wissriger Losungen.

Texterlduterungen:

Der Enghalskolben — kon6a ¢ y3kuM TOpIIbIIIKOM
Der Trick — npuewm, ynoBka

versetzen — cmemmBarb

die Jodtinktur — Hacrolika iona

II. Ubersetzen Sie folgende Scitze mit dem Worterbuch:

1. Verbindungen sind nur auf dem chemischen Wege wieder in die Elemente zu zerlegen.

2. Man gewinnt kiinstlich radioaktive Isotope, indem man die betreffenden Stoffe im Reaktor
der intensiven Neutronenstrahlung aussetzt.

3. Eine Mischung, bestehend aus 4 VVolumenteilen Ammoniak und 5 Volumen Aceton, wurde
auf die Temperatur 70° C erhitzt.

4. Die meisten chemischen Elemente entdeckte man im 18. und 19. Jahrhundert, als es
gelungen war, die Forschungsmethoden zu verbessern.

5. Das Metall gegeniiber Sduren um so widerstandsfahiger , je reiner es ist.

6. Durch Erhitzen von Kupfer mit konz. Schwefelsdure wird die Schwefelsdure zu schwefliger
Séure, wihrend das Kupfer zu Kupferoxyd oxydiert wird.

7. Leitet man in eine Quecksilber-(11)-salzlosung Schwefelwasserstoff ein, entsteht
Quecksilber-(11)-sulfat.

8. Es sind Stoffe bekannt, deren Molekiile sich aus gleichartigen Atomen zusammensetzen.

9. Um reines Wasser fiir chemische Zwecke zu erhalten, verwendet man die Destillation.

10. Das zu trennende Substanzgemisch wird auf das Chromatographiepapier aufgetragen.

|. Ubersetzen Sie den Text mit dem Worterbuch:
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Boris Wassiljewitsch Bysow

B.W.Bysow war ein hervorragender russischer Chemiker, der auf dem Gebiet der
hochmolekularen Verbindungen arbeitete. Seine Grundlagenforschungen zur Aufklirung der
Struktur von Gummi, Elastomeren und Synthesekautschuk haben heute eine grofie Bedeutung.

Bysow wurde am 10. August 1880 in der heutigen Stadt Puschkin geboren. Nach
Abschlufl des Gymnasiums nahm er das Studium an der physikalisch-mathematischen Fakultét
der Universitit Petersburg auf. Nach Abschlu3 der Universitit unternahm Bysow eine
Studienreise nach Deutschland und nahm ein Zusatzstudium an der Universitit Freiburg auf.

Ab 1904 arbeitete er als Leiter des chemischen Laboratoriums in der Russian-American-
India-Rubber Co., St.Petersburg (dem spateren Werk ,,Rotes Dreieck®).

Bysow fiihrte die technische Uberwachung des groBten Gummi-Werkes in Russland
durch und untersuchte neue Methoden der Analyse von Gummierzeugnissen, ebenso analysierte
er die Struktur verschiedener Kautschuksorten.

Seine ersten wissenschaftlichen Publikationen erregten grofles Aufsechen. Von grofem
wissenschaftlichen Wert waren seine Artikel ,,Zur Theorie der Kaltvulkanisation“ und ,,Zur
Theorie der Heiflvulkanisation®. Bei den zahlreichen Versuchen stellte es sich heraus, daf3
zwischen dem zugesetzten und dem freien Schwefel, unabhédngig von der Menge des ersten, ein
nahezu konstantes Verhiltnis bestand, solange nur die Vulkanisationsbedingungen (Zeit,
Temperatur und die Art der Vulkanisation) konstant waren.

Am Technologischen Institut griindete B.W.Bysow den Lehrstuhl fiir Technologie

der Gummi und im Jahre 1931 wurde er als Professor an den Lehrstuhl fiir
Synthesekautschuk berufen. Prof. Bysow untersuchte die kompliziertesten Probleme der
Herstellung von Synthesekautschuk aus Erdol und hatte schlieBlich ein Verfahren ausgearbeitet,
das auch heute grofitechnisch in unserem Lande eingesetzt wird.

1. Ubersetzen Sie folgende Siitze mit dem Worterbuch:

1. Es wurde sorgfiltig darauf geachtet, die Verunreinigung der Luft durch Kohlensdure zu
verhindern.

2. Schwefelwasserstoff ist brennbar und verbrennt, an der Luft entziindet, mit bldulicher Flamme
zu Wasser und Schwefeldioxyd.

3. Alle in der Welt vorkommenden Stoffe dachte sich Aristoteles aus vier Elementen aufgebaut.

4. So reinigt man festes Jod, indem man es mehrfach verdampft und wieder verdichtet.

5. Von wissenschaftlichem und technischem Interesse ist die Erzeugung sehr tiefe Temparaturen
mit Hilfe des Heliums.

6. Sauerstoffsduren sind erhéltlich durch hydrolytische Spaltung von Verbindungen, deren
Bestandteile Saurebildner sind.

7. Wird die Loslichkeit eines Stoffes iiberschritten, so bleibt ein Teil dieses Stoffes ungelost.

8. Um Echtheit des Metalls zu priifen, hatte man frither auf Munzen zu beif3en.

. Ohne den Versuch anzustellen, kann man die Zusammensetung einer Vebindung nicht ermitteln.

Dpanyy3ckuil A3bIK

|. Traduisez le texte par écrit.

Que serait le monde sans chimie? Incontestablement, a la question "Que serait le monde
sans chimie?" on peut répondre qu'il "serait",mais comment y vivraiton? Certainement beaucoup
moins bien et on peut affirmer que sans la chimie, il y aurait moins d'hommes sur la terre.

Evidemment I'homme des cavernes ignorait la chimie, les Egyptiens commencaient a la
connaitre et a l'utiliser, les Grecs et les Romains également. Néanmoins, ils vivaient, mais avec
une densité de population trés inférieure aux densités actuellement connues et avec une durée
moyenne de vie infiniment plus courte que celle d'aujourd’hui. On peut donner plusieurs
exemples sur les missions principales de 1'industrie chimique. Elle a a son actif la création de
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I'immanse domaine des films synthétiques, des cautchoucs synthétiques, des mati¢res plastiques
chimiques, c'est-a-dire ceux qui dérivent directement de l'industrie chimique, s'ils sont rarement
utilisés tels quels dans la vie quotidienne, interviennent néanmoins pour vétir 'homme, le
nourrir, le soigner, le distraire, le transporter.

Si personne ne peut nier les apports de I'industrie chimique, beaucoup insistent sur ses
méfaits, sur les dégats qu'elle cause a la flore et a la faune et sur les dangers qu'elle fait courir a
I'nomme.

Le role de la chimie dans la vie humaine est énorme. Passons en revue I’industrie du
phosphore, qui n’a jamais fait partie de la trés grande industrie chimique. Jusqu’a I’année 1990,
les pays industrialisés se sont construit une production de phosphore élémentaire pour préparer
les détergents, les dérivés organiques et méme certains engrains. L’acide phosphorique obtenu
par oxydation du phosphore (voie dite thermique) s’est révélé bien trop colteux et 1’acide
phosphorique obtenu par attaque sulfurique des phosphates (voie dite humide) est devenu
I’intermédiaire obligatoire entre le minerai phosphaté et les grandes productions d’engrais. Alors
qu’il paraissait autrefois difficile a transporter, il tend a devenir un produit de base, un produit de
grand commerce international.

Note:
1) L'homme des cavernes- nemiepHbiii 4eI0BeK
2)Les Egyptiens-eruntsne

Il. Mettez les verbes au Présent du Subjonctif
+ Il exige que tous les travaux (étre) finis dans deux jours.
* (C’est le premier article francgais que je (pouvoir) lire sans dictionnaire.
« Il faut que tu le (savoir), que tu I’(écrire) a ton frére.
« |l faut que vous (lire) beaucoup.

Oopasybt mamepuanoe 0na NPOMeEHCymouHo20 KORMPOAA 3HAHUIL (IK3ameH)

IV cemectp. ®opMa NpoMeKYTOUHON ATTECTALUM — IK3aAMeH.

IIpumepHoe cofepxaHue YCTHONH YaCTH HTOTOBOI0 IK3aMeHa:

1) YreHue, MUCHMEHHBIA MEPEBOJ MW OTBETHl HA BOMPOCHI MO COACPKAHHIO TEKCTa
o0bemoM 1200 3HaKoB.

2) Kpartkoe ycTHOE M3TI0KEHHE MeyaTHOro Tekcta 00béMoM 1000 3HAKOB.

3) becena Ha WHOCTpaHHOM si3bIke (IIPOBEpKAa HABBIKOB MOHOJIOTHYECKOH U
JIMAJIOTHYECKOM peun) Mo TeMaM, U3y4eHHBIM 3a Kypc 00y4eHHsI HHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

l. Translate the text into Russian
Ecology of Product Use
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Life Cycle Analysis can be defined as a way to evaluate the environmental effects
associated with any given industrial activity from the initial gathering of raw materials from the
earth until the point at which all residuals are returned to the earth. As compared to the mere
study of manufacturing, its calculations are more complicated, but in return we gain the ability to
examine the overall optimum of the product

and the trade-offs between the phases of its Matural resources
life. We can thus calculate e.g. how Raw material & energy Consumption during use
rewarding it will be to spend more in _E\?Af B
manufacture and get a better ecological ]k AN The : Desired

performance during use and disposal of the wpmd““t'“" :Pruduct “Use xh“-““j“]"l‘
product. ./>£ \ C |
In life cycle analysis a particular ,}
StatIStIC, Matel’la| Input per SerVice Unlt Rec}fnling Emms'Dn dunng_ﬁ ] ;
(MIPS), is sometimes used. It is roughly the o Dth':rdl:Leﬁ
inverse to the productivity of material, but ~ Surplus material - finally waste o
the difference is that it also includes the
materials and energy used up during the use and discarding phases of the product. Productivity
of material could be measured from the model on the right as the ratio of the quantities C to A,
while MIPS would be equal to (A + B) / D.

The benefit from the product, marked as D in the diagram, must be measured with
suitable service units, which have to be defined specifically for each type of product.

We will in the following have a closer look at these three approaches of ecological study.

I1. Render the text.
Radiation contamination

When nuclear weapons are detonated or nuclear containment systems are abused, airborne
radioactive particles (nuclear fallout) can scatter and irradiate large areas. Not only is it deadly,
but it also has a long-term effect on the next generation for those who are contaminated. lonizing
radiation is hazardous to living things, and in such a case much of the affected area could be
unsafe for human habitation. During World War 11, United States troops dropped atomic bombs
on the Japanese cities of Hiroshima and Nagasaki. As a result, the radiation fallout contaminated
the cities water supplies, food sources, and half of the populations of each city were stricken
with disease. The Soviet republics of Ukraine and Belarus are part of a scenario like this after a
reactor at the Chernobyl nuclear power plant suffered a meltdown in 1986. To this day, several
small towns and the city of Chernobyl remain abandoned and uninhabitable due to fallout.

Hemeuykuii a3vik
|. Ubersetzen Sie den Text schriftlich
Kriterien des reinen Stoffes

Die richtige Anwendung der oben erwidhnten Methoden zur Isolierung und
Reindarstellung organisch—-chemischer Stoffe stellt oft an die Kunst des Chemikers hohe
Anforderungen, besonders beim Arbeiten mit kleinen Substanzmengen.

Hat man im Verlauf einer Untersuchung eine chemisch reine Verbindung isoliert, so
miissen zu ihrer Charakterisierung einige grundlegende physikalische Eigenschaften ermittelt
werden.

Allgemein gilt die Regel: chemisch reine Stoffe zeichnen sich durch einen scharfen und
konstanten Schmelzpunkt bzw. Siedepunkt aus, sofern sie sich nicht vorher zersetzen.

Um den Reinheitsgrad einer kristallinen organischen Substanz festzustellen, bestimmt
man zundchst ihren Schmelzpunkt, der nicht nur eine wichtige Konstante fiir neue kristalline
Verbindungen ist, sondern auch zur Identifizierung bereits bekannter Substanzen dient.

Zeigen zwei Stoffe den gleichen Schmelz- und Mischschmelzpunkt, so sind sie als
identisch anzusehen.
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Liegen dagegen zwei verschiedene Stoffe, A und B, vor, so wird ihr Mischschmelzpunkt
infolge der gegenseitigen Verunreinigung niedriger sein.

Bei der Bestimmung des Mischschmelzpunktes, die auch im Mikromafstab durchfiihrbar
ist, werden drei die Substanz A,D und A&B enthaltenden Schmelzpunktrohrchen an demselben
Thermometer befestigt und alle drei Schmelzpunkte nebeneinander unter gleichartigen
Bedingungen beobachtet.

I1. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.
DIE TEMPERATUR

Es ist jedoch bekannt, wie subjektiv das menschliche Temperaturempfinden ist.

Zur objektiven Messung der Temperatur eines Krpers benutzt man
Thermometer. Als Thermometer sind solche Korper geeignet, die irgendeine
charakteristische temperaturabhédngige, leicht meBbare Eigenschaft (z. B. Volumen, Druck)
besitzen. Der Mef3vorgang besteht dann darin, dal man das Thermometer in Warmekontakt mit
dem zu messenden Korper bringt und wartet, bis sich ein Warmegleichgewicht einstellt, d. h. die
temperaturabhingige Eigenschaft des Thermometers ihre Grof3e nicht mehr dndert.

Wir gehen etwas ndher auf die Temperaturskale des Quecksilberthermometers ein.
Zunichst legt man (willkiirlich) einen Nullpunkt der Temperatur fest. Man definiert, da3 der
Schmelzpunkt des reinen Wassers beim Luftdruck von 1 atm die Temperatur v=0 haben soll.
Weiter wird neben dem Nullpunkt ein zweiter Fixpunkt willkiirlich eingefiihrt, ndmlich der
Siedepunkt des reinen Wassers, ebenfalls beim Luftdruck von latm. Diesem zweiten Punkt
ordnet man die Temperatur 100 Grad Celsius zu. Der Abstand zwischen Schmelz- und
Siedepunkt des reinen Wassers unter Atmosphérendruck betragt somit in der sog. Celsiusskale
genau 100 'C. Die Interpolation zwischen den beiden Fixpunkten geschieht dann mit Hilfe der
Wirmeausdehnung des Quecksilbers.

Beantworten Sie die Fragen:

1. Wo steht das Jod im Periodensystem?
2. Aus wie vielen Atomen besteht ein Jodmolekiil?
3. Wie hoch ist die Schmelztemperatur von Jod?
4. Wie ist die Loslichkeit des Jods im Wasser?
Wozu versetzt man die Jodlosung mit einer kleinen Menge Kaliumjodid
Dpanyys3ckuit A3bIK
I. Traduisez le texte par écrit
Pourquoi la nouvelle préparation est-elle qualifiée d' «universelle» ?

Ce vaccin pourrait constituer une arme universelle contre 1'agent changeant qui provoque
des épidémies de grippe. Or, les lymphocytes chargés de la défense immunitaire de 1’organisme
ne sécretent pas d'anticorps a cette protéine, Aussi a-t-il fallu obtenir un vaccin qui engendre une
immunité stable indépendamment de la force ou de la faiblsse des génes d’immunité d'un
sujet Tout a commencé dans le laboratoire de Rem Pétrov, il y a plus de 10 ans, par la recherche
de substances capables de déclencher, une réaction active aux protéines contre lesquelles
I'organisme n'assure pas d'immunié. Ces substances ont €té trouvées conjointement avec les
chimstes collaborateurs de 1'Université de Moscou,. Ils ont synthétis¢ des polymeres chargés
d'¢lectricité (des polyé€lectrolytes) non toxiques, solubles dans 1'eau et qui réagissent bien avec
les cellules de 1'organisme. Un grand nombre d'expériences sur cobayes a prouvé que CeS
polymeres multipliaient considérablement I’activité des lymphocytes, ces derniers se mettant a
sécréter des centaines de fois plus d'anticorps. Ainsi nous avions un moyen d'élever 1'immunité.

Nous avons «cousu» une protéine du virus de la grippe qui ne provoque pas d’immunité
avec une molécule du polymére, et inoculé ce vaccin aux souris. Les tests ont montré que la
vaccination par cette seule préparation garantit une immunité stable contre toutes les variétés du
virus de la grippe. Les souris ne tombent pas malades et survivent toutes malgré I’introduction
d'un virus mortel.

Il. Text a résumer.
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Le chlore a une trés grande activité chimique. En particulier, il peut se combiner
directement a un trés grand nombre de corps simples pour donner des chlorures.

Un jet d’hydrogéne, préalablement enflammé dans 1’air, continue a brhler dans le
chlore. Cette combustion est comparable a celle de ’hydrogeéne dans 1’oxygéne : les molécules
H2 et les molécules Cl2 réagissent entre elles pour donner des molécules de gaz chlorhydrique
HCI (encore appelé chlorure d’hydrogene).

L’existence d’une flamme trés chaude fournit la preuve que la combinaison de
I’hydrogéne et du chlore dégage beaucoup de chaleur.

Le mélange a volumes égaux de chlore et d’hydrogéne explose violemment en présence
de lumicere vive. Ces faits mettent en évidence la grande affinité du chlore pour 1’hydrogene, qui
explique la destruction par le chlore des composés hydrogénés (H2S, NH3, matiéres organiques)
et, par suite, I’emploi du chlore comme désinfectant, microbicide et décolorant.

Le chlore est a la fois un gaz agressif dont il faut préserver soigneusement les
mugqueuses qui revétent notre appareil respiratoire ; un puissant microbicide, donc un auxiliaire
précieux dans la lutte contre les microbes dangereux.

L’eau de chlore ne peut se conserver qu’a I’abri de la lumiere, dans des flacons en verre
coloré ou entourés de papier noir.

4. MeroanyecKkue MaTepHaJbl VISl ONpeaeseHUs] MPoOUeAypP OLEHUBAHUS 3HAHUIA,
YMeHHI, HaBBIKOB MW (MJIH) ONBITA [AeATEJbHOCTH, XaPaKTePU3YOIIMX ITAIbI
(¢popMupoBanus KoMneTeHI .

[Ipomexxyrounast arrecTtauus MO JUCLUMUIUIMHE MPOBOAUTCS B COOTBETCTBUM C
TpeboBanusiMu «[looxkeHust 0 GopMax, MEPUOJUIHOCTH H TOPSJIKE IMPOBEICHUS TCKYIIETO
KOHTpOJISI YCIIEBAEMOCTH U MPOMEXYTOUHOH aTTectanuu oOyyarommxcs» (Ilpuka3 pexkrtopa ot
12.12.2014 Ne 463) u CTO CII6I' TU(TY) 016-2015. KC YK/IB. [lopsimok nmpoBeaeHus 3a4€TOB
M 3K3aMEHOB.
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